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Вла дан Јо ва но вић*

ЈУ ГО СЛО ВЕН СКО-ТУР СКИ 
ДЕ МО ГРАФ СКИ АРАН ЖМА НИ 

ДО СРЕ ДИ НЕ ПЕ ДЕ СЕ ТИХ ГО ДИ НА 20. ВЕ КА

Ап стракт: Текст пред ста вља осврт на про цес „де о сма ни за ци је” Ју го сла ви је 
ко ји се од ви јао то ком три де се тих и пе де се тих го ди на 20. ве ка. Ра ди се о исто-
вет ном фе но ме ну у две пот пу но раз ли чи те си ту а ци је, под два иде о ло шки су-
прот ста вље на ре жи ма. По ред пре гле да би ла те рал них спо ра зу ма Ју го сла ви је 
и Тур ске, ука за ћу на слич но сти у исе ља ва њу му сли ма на којe је по др жа ва ла 
ју го сло вен ска др жа ва, упо ре ђу ју ћи че ти ри па ра ме тра: мо гу ћу мо ти ва ци ју 
љу ди за кре та ње ка Тур ској, ме то до ло ги ју и ме ха ни зме исе ља ва ња, обим и 
раз ме ре ми гра ци је, као и ме ђу на род ни кон текст у ко ме се она од ви ја ла.

Кључ не ре чи: Ју го сла ви ја, Тур ска, исе ља ва ње, му сли ма ни, аграр на ре-
фор ма

* * *

Мо ти ва ци ја: ста тус у кра љев ској и со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји

На кон оба свет ска ра та спро ве ден је про цес аграр не ре фор ме и ко ло ни-
за ци је, ко ји је био сли чан по ка рак те ру и оби му. Уки да њем фе у дал них од но-
са, ма са му сли ман ских зе мљо по сед ни ка оста ла је без из во ра при хо да па се 
њих 60% пре о ри јен ти са ло на за на те и тр го ви ну. При том је че твр ти на свих 
има ња, пред ви ђе них за ко ло ни за ци ју, спа да ла у тзв. без вла снич ко зе мљи ште 
ко је су му сли ма ни на пу сти ли по сле 1912. го ди не. Чак и по окон ча њу Дру гог 
свет ског ра та, ме ре ко лек ти ви за ци је, екс про при ја ци је и дру гих имо вин ских 
огра ни че ња, ди рект но су по га ђа ле пре о ста ле тур ске зе мљо по сед ни ке.1 У оба 

* Институт за новију историју Србије.
1 За кон о ре ви зи ји аграр не ре фор ме (1945) и на ци о на ли за ци ји згра да за рен ти ра ње (1958) 
су на ро чи то под ста кли нео д луч не да кре ну за Тур ску. Овом приликом се захваљујем  
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206 Турска – регионална сила?

случа ја, на пу ште не зе мљи шне пар це ле су слу жи ле као на гра да рат ним до-
бро вољ ци ма. Исти на, исе ља ва ње му сли ма на не по сред но на кон 1945. у по чет-
ку је сма тра но не при ја тељ ским ак тoм, па су му сли ман ски вој ни ци све че шће 
де зер ти ра ли из ју го сло вен ске вој ске, бе же ћи пре ко гра ни це.

Ре зер ви са но, или чак не при ја тељ ско др жа ње му сли ма на раз ли чи тог ет-
нич ког по ре кла пре ма срп ској и ју го сло вен ској др жа ви то ком ра то ва, ство-
ри ло је не по ве ре ње ре жи ма пре ма њи ма на Сан џа ку и Ко со ву, би ло да се 
ра ди ло о кра љев ској или со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји. Дру гим ре чи ма, њи-
хо во скром но уче шће у ан ти фа ши стич ком по кре ту свр ста ло их је у „не по-
жељ не” и „не ло јал не” ма њи не, чак и у Ти то вој Ју го сла ви ји. Из тог раз ло га је 
већ 1945. Сан џак из гу био те ри то ри јал ну ауто но ми ју, пред ви ђе ну све га две 
го ди не ра ни је у Пље вљи ма, ка да је осно ван ЗАВ НО Сан џа ка. Ме ре „ре тор-
зи је” и об ра чу на са „ре ак ци јом” и „кла сним не при ја те љем” до ве ле су фе-
бру а ра 1945. до уво ђе ња вој не упра ве на Ко со ву, при ли ком ко је је стра да ло 
до ста ци вил ног ста нов ни штва, док су мно ги на пу сти ли зе мљу. Већ на ред ног 
ме се ца, из без бед но сних раз ло га је до не то ре ше ње о при вре ме ној за бра ни 
по врат ка срп ских и цр но гор ских пред рат них ко ло ни ста на Ко со во, да би 1. 
апри ла исте го ди не Ти то на ре дио да се они ипак вра те на сво ја има ња.2 Упр-
кос ри гид ном од но су но вих вла сти пре ма „не ло јал ним ма њи на ма”, глав ни 
при ти сак на ста нов ни штво Сан џа ка и Ко со ва то ком ра та је до ла зио од стра-
не чет нич ког по кре та. Дра жа Ми ха и ло вић је на свом су ђе њу 1946. при знао 
да је лич но пот пи си вао пла но ве за исе ља ва ње сан џач ких му сли ма на „ма где 
ван ју го сло вен ске те ри то ри је”.3 Рат ни зло чи ни над сан џач ким и ко сов ским 
му сли ма ни ма и ру ше ње вер ских обје ка та та ко ђе су узро ко ва ли ста ње ко лек-
тив ног стра ха и осе ћај ег зи стен ци јал не угро же но сти.

По сле рат на за бра на ше ри јат ских су до ва (1946), но ше ња фе ре џе (1950) и 
за тва ра ње вер ских шко ла и му сли ман ске штам па ри је у Са ра је ву (1964) по-
спе ши ли су да ље исе ља ва ње. Сли ке адво ка та ко ји на ма гар ци ма оби ла зе му-
сли ман ска се ла и про па ги ра ју исе ља ва ње у Тур ску, би ле су ти пич не за крај 
че тр де се тих го ди на, а на ро чи то на кон ре зо лу ци је Ин фор мби роа, ка да су 
мно ги Ал бан ци оп ту жи ва ни за шпи ју на жу у ко рист Ен вер Хо џи не Ал ба ни је. 
У је ку по тра ге за уну тра шњим не при ја те љи ма, по чет ком пе де се тих го ди на, 
ре жим је у Но вом Па за ру от крио ор га ни за ци ју „Мла ди му сли ма ни” ко ја је 
рас ту ра ла лет ке по џа ми ја ма, про ти ве ћи се вла ди ним се ку лар ним ме ра ма. 

к олегиници др Радмили Радић на уступљеној грађи Дипломатског архива Министарства 
спољних послова.
2 Sa fet Ban džo vić, Ise lja va nje Bo šnja ka u Tur sku, In sti tut za is tra ži va nje zlo či na pro tiv čo vječ-
no sti i me đu na rod nog pra va, Sa ra je vo 2006, 464–467. На Ко со во се вра ти ла све га по ло ви на 
прог на них Ср ба и тре ћи на цр но гор ских ко ло ни ста, док су оста ли оти шли у Вој во ди ну или 
се трај но на се ли ли у Ср би ји.
3 Isto, 463.
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При пад ни ци ове „те ро ри стич ке ор га ни за ци је” су дра кон ски ка жње ни а про-
гон „од мет ни ка” је на ста вљен у при бој ском, сје нич ком и ту тин ском кра ју.4

Са мо кроз аграр ну ре фор му 1946. бо сан ским му сли ма ни ма је од у зе то 
618.000 хек та ра зе мље.5 У брд ско-пла нин ским кра је ви ма Сан џа ка од у зи ма ње 
„ви шка зе мљи шта” је до ве ло та мо шње ста нов ни штво на руб ег зи стен ци је, 
на ро чи то на кон ре фор ми 1952. го ди не. Са дру ге стра не, при ли ком на се ља-
ва ња плод них рав ни ца у Вој во ди ни, би ло је ма ло му сли ман ских ин те ре се-
на та, обес хра бре них гла си на ма ка ко их аграр не вла сти не ће ко ло ни зо ва ти 
за јед но, већ да ће их ра штр ка ти по це лој по кра ји ни.6 Мно ги кра је ви Сан џа ка 
би ли су без ле ка ра и здрав стве них ста ни ца све до 1953. го ди не, ка да је отво-
рен пр ви сре ски дом здра вља.7

Сво је вр сни об ли ци про свет не и кул тур не дис кри ми на ци је уоч љи ви су 
у обе Ју го сла ви је. У ме мо ран ду му, упу ће ном Тре ћем кон гре су на ци о нал них 
ма њи на у Же не ви 1927. пред став ни ци ВМРО су упо зо ри ли да су тур ске шко-
ле у ма ке дон ским окру зи ма би ле пред за тва ра њем, да ал бан ске и не по сто је, 
те да су вла сти све „Ср бе му ха ме дан ске ис по ве сти” де пор то ва ле у Тур ску.8 
Отва ра ње шко ла на тур ском је зи ку у ал бан ским сре ди на ма, не мо гућ ност 
упо шља ва ња у др жав ној слу жби, за бра на по ли тич ких пар ти ја и по ли тич-
ка ин стру мен та ли за ци ја вер ских над ле шта ва, са мо су не ки од мо гу ћих из-
во ра не за до вољ ства и осе ћа ја не прав де. На и ме, по ли тич ка де лат ност „ју-
жних му сли ма на” у ме ђу рат ном пе ри о ду од ви ја ла се пре ко Џе ми је та, ко ји је 
1919–1925. оку пљао фе у дал не и вер ске кру го ве из тур ско-ал бан ских сре ди на. 
По сред ством ове пар ти је, вла да ју ћи ра ди ка ли су па ри ра ли срп ској опо зи-
ци ји, при че му се ни су упу шта ли у ре ша ва ње ви тал них пи та ња му сли ма на: 
про свет но, вер ско, аграр но. Ме ђу тим, са мо стал ни успех Џе ми је та на пар ла-
мен тар ним из бо ри ма 1923. го ди не (31%), за раз ли ку од ком би но ва них ли ста 
са ра ди ка ли ма три го ди не ра ни је, иза звао је низ ре пре сив них ме ра др жа ве 
(прет ње не по вољ ним от ку пом ду ва на и исе ље њем у Ма лу Ази ју, ноћ не ра-
ци је у Сан џа ку, бло ка де тур ских тр го ва ца, из бор не ма ни пу ла ци је, па и фи-
зич ка ели ми на ци ја). Тур ци су са ми фи нан си ра ли сво је гла си ло Хак ко је је 
1924. скоп ска жу па ни ја за бра ни ла, па је Џе ми јет на из бо ри ма 1925. остао без 
ијед ног ман да та. Исто вре ме но са рас пу шта њем и за бра ном стран ке до шло 
је до хап ше ња Фер ха та Дра ге и по ја ча ног исе ља ва ња му сли ма на, пра ће ног 

4 S. Ban džo vić, Ise lja va nje Bo šnja ka, 478–479, 668, 510–513.
5 Mu ha med Fi li po vić, Bo sna i Her ce go vi na: naj va žni je ge o graf ske, hi sto rij ske, kul tu ro lo ške i po
li tič ke či nje ni ce, Za greb 1996, 33
6 Ни ко ла Га ће ша, „Је дан до ку мент о спро во ђе њу ко ло ни за ци је у Ју го сла ви ји по сле Дру гог 
свет ског ра та“, Збор ник за исто ри ју, бр. 28, Но ви Сад 1983, 192–193.
7 S. Ban džo vić, Ise lja va nje Bo šnja ka, 494-496.
8 Ma ce do nia. Do cu ments and ma te rial, So fia 1979, 803; Bal kan ska fe de ra ci ja, No. 74/75, Vi en-
na, 1 Sept. 1927.
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да но ноћ ним ра дом сре ских на чел ни ка ко ји су по пу ња ва ли па со ше ка ко би 
про цес те као бр же. Ипак, број исе ље ни ка у овом пе ри о ду ни је ла ко од ре ди ти 
јер тзв. кон ти нен тал на ста ти сти ка (ко ја се во ди од 1927) ни је узи ма ла у об-
зир исе ља ва ње ју го сло вен ских му сли ма на у Тур ску, за ко је се сма тра ло да је 
ин спи ри са но пре вас ход но вер ским, а не еко ном ским раз ло зи ма.9

На кон Дру гог свет ског ра та, је дан од во де ћих ре пу блич ких ру ко во ди ла-
ца, Јо ван Ве се ли нов, по ру чио је на чел ни ци ма сан џач ких оп шти на: „Учи те 
шко ле, слу жи те вој ску и се ли те се. Не мо же мо сву да по ди за ти фа бри ке”.10 
Нај ве ћи ин те рес за исе ља ва ње вла дао је код се ља ка и не ка да шњих зе мљо-
по сед ни ка ко ји ма је но ва др жа ва на ци о на ли зо ва ла имо ви ну. Но ви ре жим 
је у се ља штву ви део „сим бол за о ста ло сти”, тру де ћи се да их по со вјет ском 
мо де лу ор га ни зу је у за дру ге.11 Пре ма не ким ин ди ци ја ма, по сто ја ла је на чел-
на са гла сност вла сти да ово „не ре во лу ци о нар но” под руч је и не тре ба еко-
ном ски раз ви ја ти, већ га јед но став но тре ба ра се ли ти, с об зи ром на то да је 
„фа та ли зам му сли ма на спу та вао ини ци ја ти ву и же љу за на прет ком”, са мим 
тим спре ча ва ју ћи фор ми ра ње ин ду стриј ског рад ни штва.12

Пи та ње на ци о нал ног иден ти те та му сли ма на и ње го ва ле гал на ди мен зи ја 
по себ но је де ло ва ло де мо ра ли шу ће по бу ду ће исе ље ни ке. По ред го то во ра си-
стич ких трак та та о „Б крв ној гру пи”, ко ја је на вод но ка рак те ри стич на за ју-
го сло вен ске му сли ма не и азиј ске на ро де13, му сли ма ни су се на по пи си ма ста-
нов ни штва мо ра ли раз ли чи то де кла ри са ти: „Му сли ман-нео пре де љен” (1948), 
„Ју го сло вен-нео пре де љен” (1953), „Му сли ман у ет нич ком сми слу” (1961), а на 
по пи си ма 1971. и 1981. као „Му сли ман у на ци о нал ном сми слу”. Тер мин „Му-
сли ман” био је сво је вр сни ком про мис из ме ђу ко му ни стич ке ре то ри ке о рав-
но прав но сти и срп ско-хр ват ске на ци о нал но-по ли тич ке тра ди ци је.14 Осим 
то га, на по пи су из 1953. Ал бан ци су се мо ра ли из ја сни ти као Тур ци и исе ли-
ти у Ма ке до ни ју, уко ли ко су на ме ра ва ли да на пу сте зе мљу.15 Со ци ја ли стич ке 
вла сти су та кав ин те рес за еми гра ци ју при пи си ва ле „вер ском фа на ти зму” и 
сим па ти ја ма еми гра на та за тур ски ка пи та ли зам. Ал бан ски ин те лек ту ал ци 
су се тру ди ли да спре че про па ган ду за исе ља ва ње, али је она кон ти ну ирано 

9 Vla dan Jo va no vić, „Ise lja va nje mu sli ma na iz Var dar ske ba no vi ne: iz me đu sti hi je i dr žav ne ak-
ci je”, Pi sa ti isto ri ju Ju go sla vi je: vi đe nje srp skog fak to ra, Be o grad 2007, 96-99.
10 Sa fet Ban džo vić, Ise lja va nje mu sli ma na iz San dža ka, Sa ra je vo 1991, 103.
11 S. Ban džo vić, Ise lja va nje Bo šnja ka, 530-531.
12 In for ma tiv ni bil ten OK SK No vi Pa zar: Za da ci Sa ve za ko mu ni sta u ostva ri va nju na ci o nal ne 
rav no prav no sti u op šti ni No vi Pa zar, No vi Pa zar 1989, 10-11, cit. pre ma: S. Ban džo vić, Ise lja va
nje Bo šnja ka, 497.
13 Бор ба, Бе о град 12. 12. 1968.
14 Mu sta fa Ima mo vić, „Bo šnjač ki etos: iden ti tet i ime”, Pri lo zi, br. 32, Sa ra je vo 2003, 326–327.
15 Go ran Ni ko lić, „Al ban ski po pu la ci o ni bum na Ko so vu i Me to hi ji na kon Dru gog svet skog 
ra ta”, No va srp ska po li tič ka mi sao (2008).

Turska - regionalna sila.indd   208 12/22/2013   4:29:02 PM



Југословенско-турски демографски аранжмани... 209

до ла зи ла и са ју го сло вен ске и са тур ске стра не. Му сли ма ни су жу ри ли ка 
„до мо ви ни ко ју ни ка да ни су ви де ли”, али је њи хо ва адап та ци ја у Тур ској 
би ла из у зет но те шка.16 Ми гра ци ју је под сти ца ла и сна жна ате и стич ка про-
па ган да на кон 1945, ко ја је јед ном кон зер ва тив ном и па три јар хал ном све ту 
мо гла из гле да ти ису ви ше ра ди кал но.

Ме то до ло ги ја и об ли ци ми гра ци је

У пред рат ном, као и по сле рат ном пе ри о ду, ме то до ло ги ја исе ља ва ња је 
би ла слич на, по чев од оба ве зе исту па ња из ју го сло вен ског др жа вљан ства, 
јед но став не про це ду ре за исе ља ва ње, до ад ми ни стра тив них ком пли ка ци ја за 
по врат ни ке. Сре ди ном три де се тих го ди на ју го сло вен ски кон зу лат у Ис тан-
бу лу је, по пре по ру ци Ми ни стар ства ино стра них по сло ва, од би јао да иза ђе 
у су срет љу ди ма ко ји су же ле ли да се вра те у Ју го сла ви ју, ка ко по по врат ку 
не би па ли на те рет др жав них или оп штин ских бу џе та.17 Кон фу зна де фи ни-
ци ја по тен ци јал них исе ље ни ка – „на род тур ске кул ту ре” (1938) или „тур ске 
на род но сти” (1953) – слу жи ла је као оправ да ње тур ским вла сти ма да с вре-
ме на на вре ме об у ста вља ју усе ља ва ње ал бан ских еми гра на та.

Ни зом ад ми ни стра тив них ме ра, ју го сло вен ска др жа ва је под у пи ра ла исе-
ља ва ње му сли ма на у Тур ску. Та ко зва на „ин тер ми ни сте ри јал на кон фе рен-
ци ја” је сеп тем бра 1935. раз ма тра ла ме ре ко је би тре ба ло пред у зе ти ра ди 
убр за ња „не сло вен ских” ми гра ци ја ка Тур ској и Ал ба ни ји, па је пред ло жи-
ла агре сив ни ју про па ган ду о ла год ном жи во ту у Ма лој Ази ји, али и по јед-
но ста вље ње па со шке про це ду ре, че шће по зи ва ње му сли ман ских ре гру та на 
вој не ве жбе, за бра ну са ђе ња ду ва на, на ци о на ли зо ва ње пре зи ме на, ку лук на 
ису ши ва њу ма ке дон ских мо чва ра и сл.18 Иде ја о про те ри ва њу не ло јал них 
Ал ба на ца кул ми ни ра ла је пот пи си ва њем Кон вен ци је о исе ље њу 200.000 му-
сли ма на у Тур ску, ко ју су Ју го сла ви ја и Тур ска пот пи са ле ју ла 1938. Са тур ске 
стра не, овај нео бич ни про је кат је до жи вља ван као „ева ку а ци ја из гу бље них 
те ри то ри ја”, па су слич ни аран жма ни за кљу че ни и са Ру му ни јом и Бу гар-
ском. Ствар ни тур ски ин те рес за ова квим ими гран ти ма би ла је по тре ба на-
се ља ва ња пу стих пре де ла на крај њем ис то ку зе мље, као и њи хо ва упо тре-
ба у бор би про тив Кур да. Кон вен ци ја ни је ра ти фи ко ва на из ви ше раз ло га, 
а по ред фи нан сиј ских не спо ра зу ма и Ата тур ко ве смр ти, мо гу ћа пре пре ка 

16 V. Jo va no vić, „Ise lja va nje”, 96–97.
17 Вла дан Јо ва но вић, Вар дар ска ба но ви на 1929–1941, Бе о град 2011, 111.
18 Vla dan Jo va no vić, „In ter mi ni ste ri jal na kon fe ren ci ja Kra lje vi ne Ju go sla vi je o ise lje nju ’ne slo-
ven skog ele men ta’ u Tur sku (1935)”, Pri lo zi, br. 35, In sti tut za isto ri ju u Sa ra je vu, Sa ra je vo 2006, 
105–124.
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озвани че њу спо ра зу ма био је страх Ми ла на Сто ја ди но ви ћа да ће ти ме из гу-
би ти гла со ве му сли ма на на пред сто је ћим из бо ри ма.19

По пут пред рат них ми гра ци ја, пут му сли ма на ка Тур ској је и на кон Дру-
гог свет ског ра та во дио же ле зни цом из По вар дар ја ка Со лу ну, а по том, уз 
пре се да ње, до Ис тан бу ла. Иако је био кра ћи, пут пре ко Бу гар ске је био не-
мо гућ све до сре ди не ше зде се тих го ди на, услед за тег ну тих ју го сло вен ско-бу-
гар ских од но са. Исе ље ни ци су, на кон што би про да ли имо ви ну у бес це ње, 
до би ја ли па со ше за јед но крат ну упо тре бу са озна ком „без др жа вљан ства”, 
док су пра во на по се ту Ју го сла ви ји сти ца ли тек на кон пет го ди на про ве де-
них у но вој до мо ви ни.20

Чи ни се да је пи та ње обе ште ће ња имо ви не исе ље ни ка би ло нај те же. Три 
го ди не на кон пре го во ра Бо го љу ба Јев ти ћа и Ру жди ја Ара са из но вем бра 
1933. Кра ље ви на Ју го сла ви ја је ис пла ти ла Тур ској 17 ми ли о на ди на ра, чи-
ме је обе ште ће ње до та да шњих еми гра на та при вре ме но ре ше но. Про бле ми 
су на сту пи ли 5. ја ну а ра 1950. ка да је у Ан ка ри пот пи сан Про то кол о обе-
ште ће њу тур ске имо ви не и имо вин ских ин те ре са у Ју го сла ви ји,21 по чи јем 
је Чла ну 8 про пи са но да тур ски вла сни ци имо ви не бу ду осло бо ђе ни свих 
оба ве за, укљу чу ју ћи и по ре зе, хи по те кар не и оста ле ду го ве ко ји су на ста ли 
пре на ци о на ли за ци је! Тур ска стра на је по врх све га тра жи ла да Ју го сла ви-
ја пла ти од ште ту у де ви за ма, по зи ва ју ћи се на Про то кол ко ји је у име ФНРЈ 
(нео пре зно?) при хва тио шеф ју го сло вен ске де ле га ци је др Мир ко Мер мо ља. 
По ред Чла на 8, про бле ме је за да вао и Члан 4, по ко ме се ФНРЈ оба ве зу је да 
при зна тур ско др жа вљан ство свим Тур ци ма ко ји су оти шли из Ју го сла ви је 
пре 6. апри ла 1941. и да им ис пла ти на док на ду за сву имо ви ну „пре ма ствар-
ној вред но сти”.22 Од но вем бра 1950. до фе бру а ра 1951. у Бе о гра ду је за се да ла 
ме шо ви та ко ми си ја ка ко би раз ја сни ла на чи не утвр ђи ва ња вред но сти имо-
ви не, али су не сла га ња до ве ла до при вре ме ног пре ки да ње ног ра да. На и ме, 
ју го сло вен ска стра на је укуп ну вред ност обе ште ће ња про це ни ла на не што 
ма ње од по ла ми ли о на до ла ра, док је тур ска стра на, са по чет них 20 ми ли на 
ди на ра, сво је зах те ве спу сти ла на 10 ми ли о на до ла ра. „Усту пак” ју го сло вен-
ске стра не, да соп стве ну про це ну по диг не за све га 15%, тур ски чла но ви ко-
ми си је су до жи ве ли као увре ду.23

19 Ди пло мат ски ар хив Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ре пу бли ке Ср би је (ДА МСП), фонд 
По ли тич ка ар хи ва (ПА) Тур ска, фасц. 97, сигн. 44183, те ле грам из Ха га упу ћен МИП-у 31. 
3. 1954.
20 S. Ban džo vić, Ise lja va nje Bo šnja ka, 539.
21 Слу жбе ни лист ФНРЈ, бр. 23, Бе о град, 29. 3. 1950, 486–487. 
22 ДА МСП, ПА Тур ска, фасц.. 86, За бе ле шка о са стан ку у Прав ном са ве ту МИП, 25. 1. 
1951, пов. бр. 41362/IX.
23 ДА МСП, ПА Тур ска, стро го пов., фасц. II (1954), сигн. I/1077, „Кон зу лар на пи та ња”.

Turska - regionalna sila.indd   210 12/22/2013   4:29:02 PM



Југословенско-турски демографски аранжмани... 211

Ка да се ра ди ло о про це ду ри исе ља ва ња на кон 1945, ства ри су се од ви-
ја ле са не што ма ње про бле ма. На кон ин тер вен ци је ру ко вод ства НР Ма ке-
до ни је, ре ше но је да се олак ша от пуст из др жа вљан ства, па су вла сти ФНРЈ 
омо гу ћи ле ин те ре сен ти ма да про да ју сво ја има ња и пре не го што фор мал но 
до би ју от пуст из др жа вљан ства, ка ко би се из бе гла при ме на Чла на 3 За ко на 
о из ме ни и до пу ни За ко на о на ци о на ли за ци ји. Осим то га, уки ну те су так се 
на пут не ис пра ве, а по ро ди це чи ја имо ви на ни је пре ла зи ла 300.000 ди на ра 
осло бо ђе не су тран спорт них так си. Слич но од ред ба ма кон вен ци је из 1938, 
исе ље ни ци су мо гли са со бом по не ти по кућ ство (из у зев ко ва ног зла та), за-
пре жна ко ла и два гр ла круп не сто ке. Исти на, уве де но је пра во пре че ку по-
ви не по ко ме су исе ље ни ци би ли ду жни да у ро ку од 45 да на сво ја има ња 
по ну де „на род ним вла сти ма”.24

Већ 1951. иде ја о исе ља ва њу Ал ба на ца је ожи вље на и сви му сли ма ни су 
по че ли да се из ја шња ва ју као Тур ци, не би ли, сход но про це ду ри, би ли узе ти 
у об зир за еми гри ра ње. Сто га је из ме ђу два по пи са ста нов ни штва на Ко со ву 
(1948–1953) број ли ца ко ја су се из ја шња ва ла као Тур ци на ра стао чак 26 пу-
та! Ова кво из ја шња ва ње је тре ба ло да са чу ва Ју го сла ви ју и Тур ску не при-
јат них ме ђу на род них ре ак ци ја по во дом екс па три ја ци је Ал ба на ца. По чет ком 
ок то бра 1951. тур ска вла да је за тра жи ла од Ју го сла ви је да ко нач но ра ти фи-
ку је и им пле мен ти ра кон вен ци ју из 1938. го ди не, на ро чи то ње не фи нан сиј-
ске од ред бе. Ти то је сто га по звао у по се ту тур ског ше фа ди пло ма ти је Фу а да 
Ке при ли ја, па је кра јем ја ну а ра 1953. то ком за јед нич ке ве че ре у Спли ту до-
шло до усме ног спо ра зу ма по пи та њу еми гра ци је. Том при ли ком ни је ни шта 
пот пи са но, те је чи тав до га ђај по зна ти ји као „Џен тлмен ски спо ра зум”, ко ји 
је тре ба ло да ожи ви ју го сло вен ско-тур ску кон вен ци ју из 1938. По ред то га, 
овај до го вор је фор мал но имао за циљ „ху ма ни тар но са ста вља ње по ро ди-
ца”, при че му је тур ска стра на тре ти ра ла срод нич ке од но се та ко ши ро ко, да 
су се мо гли од но си ти на би ло ко га. Ипак, на кон кра ћих кон сул та ци ја, ју го-
сло вен ска стра на је за кљу чи ла ка ко „не по сто је раз ло зи ко ји би се про ти ви-
ли при хва та њу тур ске ин тер пре та ци је”. Да љи по сту пак је под ра зу ме вао да 
Тур ци, ко ји има ју ро ђа ке у ФНРЈ, од ви ла је та за тра же одо бре ње ко јим би се 
њи хо вој род би ни омо гу ћио до ла зак у Тур ску, а на осно ву Спо ра зу ма о спа-
ја њу по ро ди ца, на кон че га би тур ско Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва 
до ста ви ло спи ско ве ам ба са ди у Бе о гра ду и кон зу ла ту у Ско пљу. По том би 
тур ска пред став ни штва у ФНРЈ ин тер вју и са ла ин те ре сен те (тур ски је зик и 
кул ту ра) и из да ла им сер ти фи ка те, на осно ву ко јих би ови тра жи ли от пуст 
из ју го сло вен ског др жа вљан ства и пут не ис пра ве за стран це. На кон про да је 
сво јих има ња, но вац су мо ра ли де по но ва ти у не ку од ју го сло вен ских ба на ка 
ра ди да љег тран сфе ра. По што су у Ма ке до ни ји из да ва не до зво ле и Ал бан-
ци ма, тур ски кон зул у Ско пљу је ин тер ве ни сао па су мол бе Ал ба на ца јед но 

24 ДА МСП, ПА Тур ска, фасц. 96 (1953), при лог бр. 4.
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вре ме од би ја не. Ипак, пр ви се кре тар тур ске ам ба са де у Бе о гра ду Бер кер је 
из ја вио да су они „вољ ни да пре ћут но при ме и из ве стан број Шип та ра”, док 
је СУП Ср би је упо зо ра вао ка ко се то ком ле та 1954. на Ко со ву од ви ја ла ја ка 
про па ган да за исе ље ње, при че му су љу ди ма обе ћа ва не ку ће, сто ка, плод на 
зе мља и ме ха ни за ци ја.25 Ју го сло вен ске вла сти су би ле уве ре не да је Тур ска 
фор си ра ла про па ган ду ка ко би се исе ља ва ње убр за ло: “Уто ли ко сма тра мо да 
је не згод но би ло што су Ам ба са да и кон зу ла ти Тур ске ди рект но до ста вља ли 
исе ље ни ци ма до зво ле за исе ља ва ње у Тур ску, ра ни је не го што су исти под-
не ли мол бу на шим вла сти ма за исе ља ва ње, што је у осно ви под сти ца ло на 
исе ља ва ње и пред ста вља ло је дан вид про па ган де за исе ља ва ње”.26

Као што се мо же за кљу чи ти, у оба раз ма тра на пе ри о да ини ци ја ти ва је 
по ти ца ла од тур ских зва нич ни ка (Х. Са ка, Р. Арас, Ф. Ке при ли, тур ска ам-
ба са да у Бе о гра ду), док је Ма ке до ни ја би ла тран зит но под руч је исе ље ни ка. 
Слич ност је еви дент на и у по јед но ста вље ној про це ду ри исту па ња из ју го-
сло вен ског др жа вљан ства, па је та ко би ло ла ко до ћи до па пи ра о „тур ском 
по ре клу”, али го то во не мо гу ће вра ти ти се у зе мљу исе ље ња. Еми гра ци о ни ме-
ха ни зам је у оба пе ри о да по ве рен ју го сло вен ским ми ни стар стви ма за по љо-
при вре ду и аграр ну ре фор му, при че му је би ло и пер со нал ног кон ти ну и те та, 
има ју ћи у ви ду пред рат ну и по сле рат ну ак тив ност Сре те на Ву ко са вље ви ћа. 
Упа дљи во слич не би ле су и ак ци је раз о ру жа ња Ал ба на ца на Ко со ву ко је су 
прет хо ди ле ве ли ким исе ље нич ким та ла си ма ра них два де се тих и сре ди ном 
пе де се тих го ди на. То ком 1955/56. ју го сло вен ска слу жба др жав не без бед но-
сти, на че лу са Алек сан дром Ран ко ви ћем, спро ве ла је јед ну та кву кам па њу 
на Ко со ву, а Ран ко вић је и ме ђу тур ским ди пло ма та ма био по знат као осо ба 
ко ја „бди над пра вил ним из вр ше њем Џен тлмен ског спо ра зу ма”.27

Раз ме ре исе ља ва ња и ме ђу на род ни кон текст

У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та ју го сло вен ске вла сти су ре ги стро ва ле 
са мо ре гу лар не слу ча је ве исе ља ва ња, гу бе ћи из ви да иле гал ну еми гра ци ју и 
ствар не раз ме ре овог фе но ме на. Оту да су зва нич не ста ти сти ке не пот пу не и 
пот це њу ју ствар ни број.28 С дру ге стра не, по ли тич ка зло у по тре ба дру гих из-
во ра до ве ла је до го то во фан та стич них пре те ри ва ња, на ро чи то у ал бан ској 
исто ри о гра фи ји. У оба слу ча ја има фал си фи ко ва ња бро ја исе ље них Ал ба на-
ца, ма да је чи ње ни ца да је њи хо ва еми гра ци ја у пр вој де це ни ји на кон Другог 

25 ДА МСП, ПА Тур ска, фасц. 97 (1954), до ку мент од 18. 9. 1954.
26 ДА МСП, ПА Тур ска, стро го пов., фасц. II (1953), сигн. 88, стр. 250–252, раз го во ри А. 
Бе бле ра са тур ским ам ба са до ром Ак се лом и са вет ни ком Ми ро глу ом 17. 2. 1953.
27 ДА МСП, ПА Тур ска, фасц. 68 (1955), сигн. 47264, док. од 31. 3. 1955.
28 Пре ма по да ци ма из Ста ти стич ког го ди шња ка, у пе ри о ду 1930–1939. све га 13.678 љу-
ди се исе ли ло у Тур ску.
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свет ског ра та над ма ши ла ону пред рат ну. Со ци ја ли стич ке вла сти ФНРЈ су ба-
ра та ле ин фор ма ци јом да је у Тур ској 1949. би ло око 450.000 му сли ма на ко ји 
су до шли са ју го сло вен ских про сто ра.29 Вла дао је ути сак да Тур ска све вре ме 
по жу ру је тај про цес: „Ствар је до бро по че ла пре го ди ну да на али на пре ду је 
ве о ма спо ро. Они би же ле ли да се убр за и из ја вљу ју да су спрем ни да љу ди-
ма да ју сво је, тј. тур ске па со ше ако је на ма то згод ни је”.30

По сле рат но исе ља ва ње у Тур ску је кул ми ни ра ло сре ди ном пе де се тих, 
ка да је већ би ла исе ље на ве ћи на до бро сто је ћих му сли ма на, спо соб них да и 
у Тур ској за поч ну при ват ни по сао. Си ро ма шни ји сло је ви су еми гри ра ли све 
до 1966, ка да је исе ље нич ки та лас на гло опао. Мно ги то до во де у ве зу с по ли-
тич ким па дом Алек сан дра Ран ко ви ћа, али не ма до вољ но чвр стих до ку ме на та 
ко ји би то по твр ди ли. Чи ње ни ца је да је у пе ри о ду 1952–1965. ско ро 390.000 
Ту ра ка и Ал ба на ца до би ло от пуст из ју го сло вен ског др жа вљан ства. Ва лид-
ном ин фор ма ци јом мо же мо сма тра ти и по да так тур ског по пи са ста нов ни-
штва из 1965. ко ји је еви ден ти рао 240.000 ими гра на та ју го сло вен ског по ре-
кла. Ју го сло вен ски ди пло мат ски из во ри из мар та 1970. ка жу да је у Тур ској 
жи ве ло око 300.000 љу ди, до се ље них из со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је. Са мо од 
1953. до 1961. го ди не исе ље но је 164.400, док су у пе ри о ду 1961–1970. од 46.700 
исе ље ни ка чак 74% чи ни ли Тур ци.31 Ен гле ски исто ри чар Хју Пол тон је узрок 
осци ла ци ја у бро ју Ту ра ка у Ма ке до ни ји ви део у чи ње ни ци да су Ал бан ци 
ма сов но по че ли да се де кла ри шу као Тур ци (ра ди лак шег исе ље ња), док су 
се ет нич ки Тур ци из ја шња ва ли као „му сли ма ни”. Ње го ва про це на о 80.000 
исе ље них на кон 1953. осла ња се на по дат ке из ста ти стич ких го ди шња ка.32 
При штин ски лист Је дин ство је у но вем бру 1979. на вео ка ко у Тур ској жи ви 
око 400.000 ју го сло вен ских исе ље ни ка, док су ал бан ски ауто ри и де мо гра фи 
твр ди ли да је кра јем се дам де се тих го ди на 20. ве ка у Тур ској жи ве ло пре ко 
ми ли он љу ди ал бан ског по ре кла!33

* * *

29 ДА МСП, ПА Тур ска, фасц. 109 (1949), лист 131, „Му сли ман ски исе ље ни ци ју го сла вен-
ског по ри је кла у Тур ској”, Ан ка ра, 9. 12. 1949.
30 ДА МСП, ПА Тур ска, стро го пов., фасц. 5 (1952), сигн. 1993/11, раз го вор др жав ног под се-
кре та ра за ино стра не по сло ве А. Бе бле ра са тур ским ам ба са до ром Ке при ли јем од 3. 9. 1952.
31 Гли гор То до ров ски, „Де мо граф ски те про це си во Ма ке до ни ја пре ди зви ка ни од исе лу-
ва ње на Тур ци во пе де се ти те го ди ни”, Гла сник ИНИ, бр. 1–2, Ско пје 1997, 64–67; M. Bla-
go je vić, „Ise lja va nje Sr ba sa Ko so va: tra u ma i/ili ka tar za”, Srp ska stra na ra ta. Tra u ma i ka tar za 
u isto rij skom pam će nju, Be o grad 1996, 252; Ел ка Ди ми три е ва, Ве ри ца Ја не ска, „Осо бе но сти 
на ми гра ци о ни те дви же ња од СР Ма ке до ни ја во стран ство”, Про бле ми на де мо граф ски от 
раз вој во СР Ма ке до ни ја, Ско пје 1985, 339–340.
32 Hugh Po ul ton, Bal kan. Ma nji ne i dr ža ve u su ko bu, Su bo ti ca 2002, 83–84.
33 V. Jo va no vić, „Ise lja va nje”, 96.
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По ред на ве де них слич но сти у мо ти ва ци ји и ме ха ни зму исе ља ва ња, по-
сто ја ле су и не ке па ра ле ле у ме ђу на род ним окол но сти ма. Оба ју го сло вен-
ско-тур ска де мо граф ска аран жма на (1938, 1953) по стиг ну та су у сен ци два 
бал кан ска пак та (1934, 1953). Пр ви од њих је пот пи сан у Ати ни 1934. из ме ђу 
Ру му ни је, Грч ке, Тур ске и Ју го сла ви је, ка ко би се са чу вао по сто је ћи по ре дак 
на Бал ка ну. Бал кан ски пакт из фе бру а ра 1953, скло пљен из ме ђу Ју го сла ви је, 
Тур ске и Грч ке, пре ра стао је у вој ни са вез већ на ред не го ди не. Осим то га, у 
оба слу ча ја Ју го сла ви ја је ис ка зи ва ла те жњу да се при бли жи ве ли ким вој ним 
си ла ма и са ве зи ма. Кра јем три де се тих, Кра ље ви на Ју го сла ви ја се окре та ла 
пре ма Не мач кој, док је 1953, у по тра зи за за шти том од мо гу ћег со вјет ског 
на па да, на ги ња ла ка НА ТО али јан си. Већ 1951. за бе ле же ни су пре го во ри у 
Ва шинг то ну из ме ђу вој них де ле га ци ја ФНРЈ и САД, док је при је мом Грч ке 
и Тур ске у НА ТО Ју го сла ви ја по сред но по ста ла део аме рич ког од брам бе ног 
си сте ма. У осно ви, Бал кан ски пакт из 1953. имао је ја сан ан ти со вјет ски ка-
рак тер.

Из пер спек ти ве ју го сло вен ских ди пло ма та, Тур ска се на кон 1948. при-
бли жа ва ла Ју го сла ви ји во ђе на пре вас ход но ин те ре си ма вла сти те од бра не 
и без бед но сти. При том је има ла по др шку за пад них си ла ко је су то сма тра-
ле ло гич ном ета пом на пу ту Ју го сла ви је ка НА ТО пак ту. У вој ном са ве зу са 
Грч ком и Ју го сла ви јом Тур ска је ви де ла при ли ку да на до ме сти де фи цит од-
брам бе них ка па ци те та у Тра ки ји, по што су ње ни НА ТО парт не ри од но се са 
арап ским све том сма тра ли при о ри те том. По се та Фу а да Ке при ли ја Бе о гра ду 
и раз го во ри на Бри о ни ма и у Спли ту ја ну а ра 1953. (то ком ко јих је скло пљен 
тзв. Џен тлмен ски спо ра зум), као и Ан кар ски спо ра зум с кра ја фе бру а ра исте 
го ди не, во ди ли су ре а ли за ци ји тур ске ини ци ја ти ве за скла па ње вој ног са-
ве за. Исти на, тр шћан ска кри за је при мо ра ла Тур ску да са че ка фор мал но 
одо бре ње НА ТО-a за овај са вез.34 Већ 1954. у зва нич ну по се ту Ју го сла ви ји 
до шли су тур ски пред сед ник Џе лал Ба јар и ње го ва су пру га, ко је је Ти то уго-
стио на Ја дра ну.

Ка да се ра ди о ме ђу на род ним окол но сти ма, тре ба под се ти ти да је и Бу-
гар ска има ла „дво стру ко” ис ку ство са исе ља ва њем сво јих Ту ра ка у Тур ску. 
Сре ди ном три де се тих го ди на, тур ска вла да је пре го ва ра ла с Бу гар ском о 
пре се ље њу 789.000 та мо шњих му сли ма на, док је на кон Дру гог свет ског ра та 
вла да у Со фи ји за о штри ла про свет ну, вер ску и со ци јал ну по ли ти ку пре ма 
до ма ћим Тур ци ма, иза зи ва ју ћи но ве исе ље нич ке та ла се. Пр ва ве ли ка по-
сле рат на еми гра ци ја ка Тур ској за бе ле же на је 1950. ка да је исе ље но 150.000 
бу гар ских Ту ра ка у Ма лу Ази ју, да би то ком на ред не две го ди не оти шло још 
160.000 еми гра на та, „на Ста љи нов на го вор”.35

34 ДА МСП, фонд ПА Тур ска, фасц. 95 (1954), сигн. 17660, Ела бо рат о Тур ској, стр. 25.
35 S. Ban džo vić, Ise lja va nje Bo šnja ka, 534.
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За кљу чак

Кључ на раз ли ка у ка рак те ру исе ља ва ња ју го сло вен ских му сли ма на у два 
на ве де на пе ри о да мо гла би се све сти на два основ на трен да: ет нич ку хо мо-
ге ни за ци ју три де се тих и по ли тич ку уни фор ми за ци ју пе де се тих го ди на два-
де се тог ве ка. Тре ти ра ње ет нич ких ма њи на као „ну жног зла” би ло је за јед-
нич ко и кра љев ској и со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји, док је иден ти фи ка ци ја 
ју го сло вен ских му сли ма на с вла да ју ћом кла сом из прет ход не ере ство ри ла 
ат мос фе ру у ко јој су ра ди кал на ре ше ња, по пут „екс па три ја ци је”, по ста ла ре-
ал ност. Иде ја о мо гу ћем ле гал ном убр за њу еми гра ци је мо гла је по те ћи још са 
Кон фе рен ци је ми ра у Па ри зу (1919) на ко јој се грч ка вла да по ви но ва ла зах те-
ву за до бро вољ ном раз ме ном ста нов ни штва с Бу гар ском. Ова ква прак са ће 
ево лу и ра ти у на ред ним де це ни ја ма, ка да ће бал кан ске др жа ве, сле де ћи ли-
ни ју ма њег от по ра, по ку ша ти да ре ше сво је ет нич ке про бле ме упра во по том 
мо де лу. Да кле, исе ља ва ње му сли ма на из (обе) Ју го сла ви је би ло је део ши ре 
„де мо граф ске де о сма ни за ци је” Бал ка на. Њу су по др жа ва ли и ор га ни зо ва ли 
бал кан ски ре жи ми, не за ви сно од свог иде о ло шког про фи ла. За раз ли ку од 
еми гра на та у ме ђу рат ном пе ри о ду, ве ћи на по сле рат них исе ље ни ка ни је ни 
би ла ро ђе на на те ри то ри ји Осман ског цар ства, али је упр кос то ме, на ста ви ла 
да се кре ће ка ње го вим оста ци ма у Ма лој Ази ји. Пре о вла ђу ју ћи сте ре о ти пи 
о (ве ли ко)срп ском хе ге мо ни зму и скло но сти срп ских ели та ет нич ком ин же-
ње рин гу, у овом слу ча ју не ма ју пот пу но уте ме ље ње. На и ме, чи та ва иде ја о 
исе ља ва њу ју го сло вен ских му сли ма на не пре кид но је уба ци ва на из Тур ске, 
би ло да се ра ди ло о ме диј ској про па ган ди или ини ци ја ти ви тур ских ди пло-
мат ских пред став ни шта ва у Ју го сла ви ји, те је на кра ју ре зул ти ра ла Кон вен-
ци јом из 1938. и тзв. Џен тлмен ским спо ра зу мом из 1953. го ди не. Не за ви сно 
од ка рак те ра свог др жав ног уре ђе ња, Ју го сла ви ја је би ла са мо „са у че сник 
у зло чи ну” ко ји је ве ли ко ду шно при хва тио тур ску иде ју и раз ра дио је до 
тан чи на. Го то во иден тич на ствар де си ла се у Ру му ни ји и Бу гар ској. С дру ге 
стра не, ис ти ца ње ал бан ског ста нов ни штва у пр ви план та кве еми гра ци је, 
би ло је екс клу зив на иде ја срп ских и ју го сло вен ских вла да ју ћих ели та. Не-
ло јал ност Ал ба на ца је у ме ђу рат ном пе ри о ду ви ђе на у њи хо вој „скло но сти 
ире ден ти зму”, а у ра ним пе де се тим го ди на ма у њи хо вој ода но сти Ен ве ру 
Хо џи и Ста љи ну, иде о ло шким не при ја те љи ма ју го сло вен ског со ци ја ли зма.
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Алек сан дар Жи во тић*

ГРЧ КО-ТУР СКИ КОН ФЛИКТ И БЛИ СКО И СТОЧ НА 
ПО ЛИ ТИ КА СО ЦИ ЈА ЛИ СТИЧ КЕ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ 

(1954–1957)

Ап стракт: Те ма ра да је ана ли за од но са из ме ђу при ро де су ко ба из ме ђу Тур-
ске и Грч ке и ју го сло вен ске по ли ти ке у ре ги о ну Бли ског ис то ка. У ра ду се 
ана ли зи ра ју спољ но по ли тич ки и стра те гиј ски окви ри ме ђу на род них од но-
са на Бли ском ис то ку, по ли ти ка чла ни ца Бал кан ског са ве за у том ре ги о ну, 
бли ско и сточ на кри за и од нос Грч ке и Тур ске пре ма кри зи као про це су од 
из у зет ног гло бал ног зна ча ја.

Кључ не ре чи: Ју го сла ви ја, Грч ка, Тур ска, Еги пат, Бал кан ски пакт, Су ец-
ка кри за.

* * *

На кон бол ног рас ки да са СССР-ом и ње го вим са ве зни ци ма 1948. го ди-
не, Ју го сла ви ја се на шла у пот пу ној изо ла ци ји. Од 1948. до 1950. го ди не, кад 
је ус по ста ви ла бли же кон так те са за пад ним зе мља ма, а по себ но са САД, Ју-
го сла ви ја је тра га ла за спољ но по ли тич ким обра сцем ко ји би јој обез бе дио 
не за ви сност – дис тан ци ра ње од СССР-а, али и за др жа ва ње со ци ја ли стич-
ког си сте ма и не у та па ње у за пад ну сфе ру ути ца ја. За кљу чи ва ње спо ра зу ма 
о еко ном ској и вој ној по мо ћи са САД и за пад ним са ве зни ци ма 1951. го ди не 
и скла па ње спо ра зу ма о еко ном ској са рад њи на ред не го ди не, а по том и ње-
но сту па ње у НА ТО-ов од брам бе ни си стем кроз Бал кан ски пакт, по ста ви ли 
су пред Ју го сла ви ју пи та ње укљу чи ва ња у за пад ни свет, што је са мо по се би 
на ме та ло и пи та ње уну тра шњег пре у ре ђе ња. Сте шње на из ме ђу два бло ка, у 
про це су тра га ња за соп стве ном не за ви сно шћу, Ју го сла ви ја је кроз Ује ди ње не 
на ци је по ку ша ва ла да афир ми ше спољ ну по ли ти ку те на тај на чин из бо ри 
се би што по вољ ни ју по зи ци ју.

* Филозофски факултет Универзитета у Београду.
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У тим на сто ја њи ма је за ју го сло вен ску стра ну по себ ну уло гу имао Еги-
пат. Од но си Ју го сла ви је и Егип та су по сле свр га ва ња кра ља Фа ру ка ишли 
уз ла зном пу та њом. За тег ну ти од но си због еги пат ског то ле ри са ња и по ма га-
ња ан ти ко му ни стич ке про па ган де ју го сло вен ске еми гра ци је у тој зе мљи и 
про го на чла но ва Еги пат ске ко му ни стич ке пар ти је с ко ји ма су ју го сло вен ски 
ди пло мат ски слу жбе ни ци одр жа ва ли при сне кон так те по сте пе но су се, ма-
да ве о ма те шко, по пра вља ли, па чак пре тва ра ли у из у зет но бли ску са рад њу. 
Ва жну уло гу у ус по ста вља њу те шњих од но са из ме ђу Ју го сла ви је и Егип та 
имао је мла ди и агил ни ју го сло вен ски по сла ник у Ка и ру Мар ко Ни ке зић, 
ко ји је ус пео да се при бли жи мла дом еги пат ском пре ми је ру пот пу ков ни ку 
Га ма лу Аб де лу На се ру. У ни зу ду гих и са др жај них раз го во ра На сер се ин те-
ре со вао за ју го сло вен ска ре во лу ци о нар на ис ку ства, еко ном ске и со ци јал не 
ре фор ме, из град њу ору жа них сна га, не скри ва ју ћи ди вље ње пре ма ју го сло-
вен ској спољ ној по ли ти ци и Јо си пу Бро зу1. У вре ме све из ра же ни јег бри тан-
ског при ти ска због ева ку а ци је бри тан ских тру па из зо не Су ец ког ка на ла, он 
се, још увек за зи ру ћи од Со вјет ског Са ве за,2 тру дио да се на из ве стан на чин 
при бли жи Ју го сла ви ји, гле да ју ћи у њој узор за кре и ра ње но вог спољ но по ли-
тич ког прав ца3. С дру ге стра не, Ни ке зић је, про це њу ју ћи еги пат ске спољ но-
по ли тич ке про бле ме и ју го сло вен ска на сто ја ња у прав цу ак тив ни је по ли ти ке 
не свр ста ва ња, кр чио пут ју го сло вен ској по ли ти ци и еко но ми ји у Егип ту, а 
ин ди рект но и у чи та вом арап ском све ту, ко ји је на сто јао да се осло бо ди ко-
ло ни јал них си ла.

Броз и На сер су се пр ви пут сре ли у фе бру а ру 1955. го ди не, при ли ком 
Бро зо вог по врат ка из Бур ме и Ин ди је4. Ка да је Јо сип Броз кре нуо у по се ту 
Ин ди ји и Бур ми, по се та Егип ту ни је би ла пла ни ра на. Прат ња Јо си па Бро за 
је са мо про шла Су ец ким ка на лом на пу ту за Да ле ки ис ток. Ка ко је и за што 
до шло до про ме не пр во бит ног пла на, на осно ву рас по ло жи вих из во ра ве-
о ма је те шко утвр ди ти. Мо же се прет по ста ви ти да је Броз у су сре ту са Не-
хру ом схва тио да се по ли ти ка ин диј ског пре ми је ра огра ни ча ва на азиј ски 
про стор те да је у том мо мен ту Бли ски ис ток био ван ви до кру га ин диј ских 
спољ но по ли тич ких стре мље ња. Та ко се Еги пат јед но став но на ме тао као ре-
ги о нал ни парт нер на пу ту из град ње спољ не по ли ти ке чи је су док три нар не 
по став ке уте ме ље не на од ба ци ва њу си ле и вој не мо ћи као пре суд ног фак-
то ра ме ђу на род них од но са. Сем то га, ре дов ни из ве шта ји по сла ни ка Мар ка 
Ни ке зи ћа то ком по се те Јо си па Бро за Ин ди ји и Бур ми ука зи ва ли су на то 
да пре ми јер На сер има чвр сту во љу за ус по ста вља ње ја ких ве за5. Тај су срет, 

1 ДА СМИП, ПА, 1953. го ди на, ф. 21, до ку мент број 416746.
2 R. Gi nat, The So vi et Union and Egypt 19451955, Lon don 1993, стр. 53–57.
3 АЈБТ, КПР, I – 5 – b / 2 – 144.
4 ДА СМИП, ПА, 1955. го ди на, ф. 13, до ку мент број 419036.
5 АЈБТ, КПР, до ку мент број I – 2 / 4 – 3 – 295.
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иако крат котра јан, био је пре су дан у про це су ју го сло вен ско-еги пат ског при-
бли жа ва ња. На сер ни је скри вао ди вље ње пре ма ју го сло вен ском пред сед ни ку 
и ју го сло вен ском дру штве ном и по ли тич ком си сте му. Бро зо ва и На се ро ва 
бли скост да ла је по се бан пе чат ме ђу др жав ним од но си ма.

Ју го сло вен ско-еги пат ски од но си су се по себ но по пра ви ли по сле по се те 
Јо си па Бро за Егип ту кра јем 1955. и по чет ком 1956. го ди не. Са рад ња се на ро-
чи то од ви ја ла кроз за јед нич ки на ступ у ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма по-
во дом на ци о нал но о сло бо ди лач ких по кре та ко ло ни ја, рав но прав не са рад ње 
ме ђу на ро ди ма и тех нич ке по мо ћи не раз ви је ним зе мља ма. Еги пат је по др-
жао ју го сло вен ску кан ди да ту ру за из бор у Са вет без бед но сти 1955. го ди не6. 
Сам ге о по ли тич ки по ло жај арап ских зе ма ља, а по себ но Егип та, дик ти рао 
је спољ но по ли тич ку ори јен та ци ју ка Ју го сла ви ји и бло ков ски не ан га жо ва-
ним зе мља ма.

По сле пот пи си ва ња Баг дад ског пак та 1955. го ди не по ста ви ло се пи та ње 
об ли ка са рад ње арап ских зе ма ља и За па да, ко ји не би иза звао уну тра шње 
ло мо ве у арап ским зе мља ма и ујед но оси гу рао њи хо ву не за ви сност. С тим 
у ве зи зва нич ни ци арап ских зе ма ља су у кон так ти ма са ју го сло вен ским и 
грч ким зва нич ни ци ма ис пи ти ва ли мо гућ но сти те шње са рад ње из ме ђу зе-
ма ља чла ни ца Ме ђу а рап ског пак та без бед но сти7 и Бал кан ског са ве за, ис ти-
чу ћи са рад њу са Грч ком и Ју го сла ви јом и ис кљу чу ју ћи из тих ком би на ци ја 
са рад њу са Тур ском. По што је са рад ња из ме ђу Арап ске ли ге и Ју го сла ви је и 
Грч ке као чла ни ца Бал кан ског са ве за би ла не мо гу ћа без са рад ње са Тур ском, 
ли бан ски зва нич ни ци су пред ла га ли да се за кљу чи по се бан уго вор из ме ђу 
Арап ске ли ге и Бал кан ског са ве за као це ли не ка ко би се тур ски ути цај што 
ви ше осла био. На тај на чин, сма тра ло се, из бе гла би се мо гућ ност ства ра ња 
са ве за из ме ђу Тур ске и арап ских зе ма ља у ко ме би Тур ска уз по моћ САД 
до ми ни ра ла8. И грч ки зва нич ни ци су се за ла га ли за то. Ме ђу тим, због ка-
рак те ра Баг дад ског пак та и да љег раз во ја до га ђа ја то ком 1956. го ди не, од те 
ком би на ци је се од у ста ло. Због на глог по бољ ша ња од но са из ме ђу Ју го сла ви је 
и арап ских зе ма ља по сле 1954. го ди не, зва нич ни ци не ких арап ских зе ма ља 

6 АЈБТ, КПР, до ку мент број I – 2 / 5 – 2, стр. 76.
7 Иде ја о ин тер а рап ском пак ту о за јед нич кој од бра ни и еконoмској са рад њи је при хва ће-
на на за се да њу По ли тич ког ко ми те та Арап ске ли ге у апри лу 1950. го ди не. Ини ци ја тор те 
ак ци је је био Еги пат. По Пак ту о за јед нич кој од бра ни ни је пред ви ђе на са мо оба ве за со ли-
дар не од бра не већ и ор га ни за ци ја ору жа не си ле по је дин стве ном обра сцу, стан дар ди за-
ци ја оруж ја и вој не опре ме, је дин стве на ко ман да, као и и пре вен тив ни рат у слу ча ју рат-
не опа сно сти. Пакт је ра ти фи ко ван тек то ком 1953. го ди не због не ре ше них ме ђу а рап ских 
про бле ма и мно го број них спољ но по ли тич ких те шко ћа. Скла па њу тог са ве за про ти ви ле 
су се САД и Ве ли ка Бри та ни ја. Ју го сла ви ја је по др жа ла та кав пакт, оце нив ши га из ра зом 
оства ре ња на че ла о ре ги о нал ној од бра ни из ме ђу на ро да са за јед нич ким ин те ре си ма, ко ји 
во ди ста бил но сти ре ги о на и очу ва њу ми ра.
8 АЈБТ, КПР, I – 2 / 4 – 3, .стр. 26–27. 
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су се обра ћа ли ју го сло вен ском пред сед ни ку Бро зу са мол бом да по сре ду је у 
ре ша ва њу њи хо вих су ко ба са Тур ском у ве зи са про бле ми ма ре ги о нал не без-
бед но сти. Та ко је то ком су ко ба из ме ђу Тур ске и Си ри је си риј ска вла да за мо-
ли ла ју го сло вен ског пред сед ни ка за ин тер вен ци ју у Ан ка ри9. По тој ли ни ји 
су ус по ста вље ни те шњи од но си из ме ђу Грч ке и Егип та, а о то ме се раз го ва-
ра ло и то ком оба су сре та пред сед ни ка На се ра и Ти та 1955. го ди не10. На тај 
на чин ју го сло вен ско др жав но ру ко вод ство је на сто ја ло да, не ре ме те ћи ни во 
до стиг ну тих од но са у окви ру Бал кан ског са ве за, по ли тич ки де лу је на Бли-
ском ис то ку пре ко ин сти ту ци је тог са ве за и по мо ћу ње го вих ин стру ме на та.

С дру ге стра не, изра ел ско др жав но ру ко вод ство је, у по тра зи за оси гу-
ра њем соп стве не на ци о нал не без бед но сти, пре ма ју го сло вен ским из во ри ма 
ди пло мат ске про ве ни јен ци је по ку ша ва ло да на ђе из лаз из за о штре них од-
но са са сво јим арап ским су се ди ма по ста вља ју ћи пи та ње при кљу че ња Изра-
е ла Бал кан ском са ве зу или про на ла же њем аде кват не фор ме са рад ње са тим 
са ве зом по што у та да шњој кон сте ла ци ји сна га у окру же њу ни је по сто ја ла 
ап со лут но ни ка ква мо гућ ност укљу че ња Изра е ла у би ло ка кав са вез са арап-
ским зе мља ма ни ти у гло ба лу ни ти по је ди нач но. 11 Ју го сло вен ска стра на је 
ту ма чи ла изра ел ски по зив Јо си пу Бро зу за по се ту Изра е лу из ра зом тих на-
сто ја ња.12 След стве но то ме, не ке арап ске зе мље су до шле у су коб са Ју го сла-
ви јом због ње них до брих од но са са Изра е лом. Из тог раз ло га ирач ка вла да 
је од би ла да ус по ста ви ди пло мат ске од но се са Ју го сла ви јом, јор дан ска вла да 
је по себ ном но том за тра жи ла од Ју го сла ви је да пре и спи та свој став пре ма 
Изра е лу, док су вла де оста лих арап ских зе ма ља тра жи ле од Ју го сла ви је да 
об ја сни свој став. По себ но је при го во ре но због по се те ју го сло вен ске пар-
ла мен тар не де ле га ци је Изра е лу сре ди ном 1956. го ди не, што је у арап ским 
зе мља ма ту ма че но као на ро чит вид при бли жа ва ња ка ко би се Изра ел при-
кљу чио Бал кан ском са ве зу.13 Сем то га, ју го сло вен ско др жав но ру ко вод ство 
је сма тра ло да Изра ел по ка зу је за ни ма ње за ус по ста вља ње бо љих од но са са 
Ју го сла ви јом ис кљу чи во ра ди соп стве них ин те ре са и тре нут них по тре ба.14 
Та кво ми шље ње је из ве де но на осно ву то га што Изра ел ни је гла сао за из-
бор Ју го сла ви је као при вре ме ног чла на Са ве та без бед но сти 1955. го ди не.15 
Упр кос те шко ћа ма, ју го сло вен ско-изра ел ски би ла те рал ни од но си су ја ча ли 
пр вен стве но због за ла га ња изра ел ске стра не по што је ју го сло вен ска стра на 

9 АЈБТ, КПР, I – 2 / 5 – 2, стр. 51–52.
10 АЈБТ, КПР, I – 2 / 5 – 2, стр. 11
11 АЈБТ, КПР, I – 2 / 4 – 3, стр. 29.
12 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на , ф. 40, до ку мент број 417121, стр. 23.
13 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на , ф. 40, до ку мент број 417121, стр. 26.
14 ДА СМИП, ПА,1956. го ди на , ф. 40, до ку мент број 417129.
15 Ј. Jo va no vić, Ju go sla vi ja u Sa ve tu bez bed no sti 194 –1985, Be o grad 1990, str. 44–46.
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огра ни ча ва ла обим и ка рак тер те са рад ње до стиг ну тим ни во ом ју го сло вен-
ске са рад ње са арап ским зе мља ма.

У тим и та квим окол но сти ма Ју го сла ви ја се опре де ли ла за по др шку ин-
тер а рап ским ин те гра ци ја ма, оштру осу ду Баг дад ског пак та, при че му је тур-
ска по ли ти ка на про сто ру Бли ског ис то ка ока рак те ри са на као ре а ли за ци ја 
за пад ног ман да та усме ре ног ка раз би ја њу по ли тич ког, вој ног, еко ном ског и 
кул тур ног је дин ства арап ског све та16 и раз ви ја ње до брих од но са са Изра е лом 
све до тле док та са рад ња не угро жа ва до стиг ну ти ни во ју го сло вен ско-арап-
ских од но са. Са та квим при ли ка ма на Бли ском и Сред њем ис то ку ушло се 
у 1956. го ди ну, ко ју су обе ле жи ли ве ли ки су ко би на Бли ском ис то ку, учвр-
шћи ва ње арап ског је дин ства и по вла че ње Ве ли ке Бри та ни је и Фран цу ске с 
тог под руч ја.

По што је 26. ју ла 1956. го ди не еги пат ски пред сед ник Га мал Аб дел На сер 
об ја вио на ци о на ли за ци ју Су ец ког ка на ла, као од го вор на од би ја ње За па да 
да фи нан си ра из град њу Асу ан ске бра не, до шло је до ве ли ког ме ђу на род ног 
за пле та.17 У том су ко бу Ве ли ка Бри та ни ја и Фран цу ска су, у по чет ку уз по-
др шку САД, по ку ша ва ле да бра не соп стве не по зи ци је, док је СССР, за јед но 
са сво јим са ве зни ци ма, не дво сми сле но по др жао Еги пат. Ју го сла ви ја се по сле 
по чет ног уме ре ног ста ва отво ре но ста ви ла на стра ну Егип та, ко ји је ужи вао 
не по де ље ну по др шку арап ског све та.18 Ње ни парт не ри у Бал кан ском са ве зу 
Грч ка и Тур ска за у зе ли су дру га чи је ста во ве. Тур ска је не дво сми сле но осу-
ди ла акт еги пат ске вла де ис ти чу ћи опа сност си ту а ци је и упо ре ђу ју ћи је са 
при ли ка ма ко је су до ве ле до ра та у Ко ре ји,19 док је тур ска штам па оштро осу-
ђи ва ла еги пат ску по ли ти ку ис ти чу ћи нео п ход ност ору жа не ин тер вен ци је, 
у ко јој би уче ство ва ле и тур ске вој не сна ге. Грч ка вла да је би ла упа дљи во 
уз др жа на и су прот ста вља ју ћи се по ли ти ци при ти са ка на Еги пат ис ти ца-
ла је сво ју од луч ност да не по др жи сво је за пад не са ве зни ке. Ме ђу тим, грч-
ка вла да ни је одо бра ва ла ни ак ци ју еги пат ске вла де,20 док је грч ка штам па 
отво ре но по ка зи ва ла сво је сим па ти је пре ма еги пат ским ста во ви ма. Иако 
крај ње су прот ста вље ни, ис ка за ни ста во ви по во дом на ци о на ли за ци је Су е-
ца у том тре нут ку ни су бит ни је ути ца ли на ста бил ност Бал кан ског са ве за. 

16 АЈБТ, КПР, I – 2 / 4 – 3, стр. 18–19.
17 Оп шир ни је о узро ци ма, то ку и по сле ди ца ма Су ец ке кри зе ви де ти: 1) K. Kyle, Su ez. 
Bri tain’s End of Em pi re in the Mid dle East, Lon don 2003. 2) W. Scott Lu cas, De vi ded We Stand. 
Bri tain, US and Su ez Cri sis, Lon don 1991. 3) L. Co lins, Su ez Ca nal Cri sis of 1956, Bo ston 1968. 4) 
L. Carl Brown (ed.), Di plo macy in the Mid dle East. The In ter na ti o nal Re la ti ons and Out si de Po
wers, Lon don – New York 2004. 5) D. Carl ton, Bri tain and the Su ez Cri sis, Ox ford 1988; А. Жи-
во тић, Ју го сла ви ја и Су ец ка кри за 1956–1957, Бе о град, 2008; V. Pe tro vić, Ju go sla vi ja stu pa na 
Bli ski is tok. Stva ra nje ju go slo ven ske bli sko i stoč ne po li ti ke 1946–1956, Be o grad, 2008.
18 АЈБТ, КПР, I – 5 – c, стро го по вер љи во број 179.
19 АЈБТ, КПР, I – 5 – c, до ку мент број 853 / 2, стр. 4–5.
20 АЈБТ, КПР, I – 5 – c, до ку мент број 853 / 2, стр. 4.
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Рас пламса ва ње кри зе на Бли ском ис то ку то ком ле та и је се ни 1956. го ди не, 
ко је је ин тен зи ви ра ло и ме ђу на род но ан га жо ва ње, под ста кло је и ве ће ан га-
жо ва ње чла ни ца Бал кан ског са ве за.

Ипак, до раз ми мо и ла же ња по во дом то га до шло је услед не по зи ва ња Ју го-
сла ви је на Лон дон ску кон фе рен ци ју. Ју го сло вен ски пред сед ник је у зва нич-
ној из ја ви Тан ју гу 11. ав гу ста 1956. го ди не21 оштро кри ти ко вао на чин са зи ва 
и ка рак тер Лон дон ске кон фе рен ци је, ис ти чу ћи по тре бу по зи ва ња Ју го сла-
ви је као прав не на след ни це Аустро у гар ске, ко ја је би ла пот пи сни ца Ца ри-
град ске кон вен ци је из 1888. го ди не,22 под вла че ћи и ју го сло вен ски по ло жај у 
Сре до зе мљу. Не сла жу ћи се са ци ље ви ма и на чи ном са зи ва кон фе рен ци је, и 
из бе га ва ју ћи мо гућ ност отво ре ног су ко ба са за пад ним са ве зни ци ма услед 
спо ра са Ве ли ком Бри та ни јом по во дом Ки пра, Грч ка је од би ла уче шће на тој 
кон фе рен ци ји,23 док је Тур ска по др жа ла ју го сло вен ске зах те ве за уче шће на 
кон фе рен ци ји,24 али не са мо да ни је до шло до при бли жа ва ња ста во ва већ је 
до шло и до за хла ђе ња ме ђу соб них од но са услед све ја сни је и оштри је тур ске 
кри ти ке ак ци ја еги пат ске вла де и све ин тен зив ни јег по зи ва ња тур ске штам-
пе на вој ну ак ци ју НА ТО-а про тив Егип та због на вод ног еги пат ског угро-
жа ва ња без бед но сти на Сред њем ис то ку. Тур ски зва нич ни ци су ис ти ца ли 
да еги пат ска на ци о на ли за ци ја Су ец ког ка на ла мо же ве о ма ло ше да ути че на 
ста бил ност Баг дад ског пак та и са мог НА ТО-а.25 Грч ка је фор мал но од би ла 
да уче ству је на за ка за ној кон фе рен ци ји по што је од би јен њен зах тев за про-
ме ну да ту ма и ме ста одр жа ва ња кон фе рен ци је. Та ква од лу ка је оправ да ва на 
ста вом да на кон фе рен ци ји мо же до ћи до кон фрон та ци је са са ве зни ци ма у 
сен ци су ко ба са Ве ли ком Бри та ни јом због ста ту са Ки пра.26 Услед бла ге про-
ме не аме рич ког ста ва то ком Лон дон ске кон фе рен ци је до шло је и до по сте-
пе ног убла жа ва ња зва нич ног ста ва Тур ске, што се од ра зи ло и на пи са ње 
тур ске штам пе. Да ље за о штра ва ње кри зе иза зва но не у спе хом Лон дон ске 
кон фе рен ци је, отво ре на ју го сло вен ска и при кри ве на грч ка по др шка Егип ту 
уз тур ску осу ду еги пат ског ста ва још ви ше су ис ком пли ко ва ли од но се уну-
тар Бал кан ског са ве за.

У је ку кри зе око на чи на са зи ва ња и од ре ђи ва ња са ста ва и ман да та Лон-
дон ске кон фе рен ци је ју го сло вен ски пред сед ник Јо сип Броз се на ла зио на 
од мо ру у Грч кој, где се са стао са грч ким су ве ре ном кра љем Па влом и пре ми-
је ром Ка ра ман ли сом. То ком су сре та се раз го ва ра ло о тур ско-грч ком спо ру 

21 Ј. Б. Ти то, Го во ри и члан ци, том XI, стр. 192–193.
22 Ca ri grad ska kon ven ci ja od 20. ok to bra 1888. go di ne, Spolj no po li tič ka do ku men ta ci ja, go di na 
IX, broj 1/ 1957, str. 12–13.
23 АЈБТ, КПР, I – 5 – c, до ку мент број 853 / 3, стр. 5.
24 АЈБТ, КПР, I – 5 – c, до ку мент број 853 / 3, стр. 3.
25 AJБT, KПР, I – 5 – c / 853 – 5, str. 6.
26 AJБT, KПР, I – 5 – c / 853 – 5, str. 7.
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због ста ту са Ки пра27 и о кри зи на Бли ском ис то ку. Сви су се сло жи ли да је 
са рад ња у окви ру Бал кан ског са ве за го то во пре ста ла услед за о штра ва ња грч-
ко-тур ских од но са, као и да Ју го сла ви ја и Грч ка мо ра ју ја ча ти ме ђу соб не ве зе 
ка ко би у слу ча ју пот пу ног пре ки да са рад ње са Тур ском ус пе ле да ком пен зу ју 
тур ско уда ља ва ње. Док је Броз био ван зе мље, ни је би ло зва нич них ју го сло-
вен ских ре ак ци ја на де ша ва ња у Егип ту, а ни озбиљ ни јег ре а го ва ња штам пе, 
но он је ипак у раз го во ру са Ка ра ман ли сом био при ну ђен да се у основ ним 
цр та ма из ја сни о том про бле му. Броз је став из нео ве о ма опре зно, тру де ћи 
се да га пред ста ви као при ва тан, а не као зва ни чан ју го сло вен ски став.

У по чет ку је Броз ве о ма опре зно из ја вио да је ису ви ше ра но из во ди ти 
би ло ка кве озбиљ ни је за кључ ке. Ис та као је ка ко оче ку је да ће за пад не си-
ле уве сти Егип ту еко ном ску бло ка ду, што ће се ве о ма озбиљ но од ра зи ти на 
еко ном ски раз вој еги пат ског дру штва, али је ре као и да по сто ји ве ли ка мо
гућ ност да Еги пат у тој бор би по бе ди без ве ли ке ште те. Та ко ђе, из ра зио је 
оче ки ва ње да ће спор тра ја ти не ко ли ко го ди на, а мо жда и ду же. Он је ис ти цао 
соп стве но уве ре ње да не ће до ћи до вој ног су ко ба и оче ки ва ње да ће Ве ли-
ка Бри та ни ја и Фран цу ска сем еко ном ског при ти ска чи тав про блем из не ти 
пред Са вет без бед но сти, што ће до дат но ис ком пли ко ва ти чи та ву си ту а ци ју 
и ме ђу на род не од но се. Ка ра ман ли са је по себ но ин те ре со ва ло Бро зо во ми-
шље ње о раз во ју до га ђа ја. Броз се тру дио да не из но си ко нач не ста во ве, ви ше 
пу та по но вив ши сво је уве ре ње да ће се си ту а ци ја за о штри ти, али да мир ни-
је угро жен. Та ко ђе, Броз је сма трао да ће САД и Ве ли ка Бри та ни ја у по чет ку 
за у зе ти по ду дар не ста во ве, али да ће се они ка сни је уда љи ти по што се у САД 
бли же пред сед нич ки из бо ри, што ће вла да ју ће ре пу бли кан це при мо ра ти на 
опре зни ју и уме ре ни ју спољ ну по ли ти ку.28

Броз је до ста уз др жа но и по ма ло сти дљи во из нео и прог но зу да љих до-
га ђа ја. Он је сма трао да ће На сер на сто ја ти да оси гу ра по др шку це ло куп ног 
арап ског све та. Био је уве рен да ће бри тан ски и аме рич ки при ти сак окре ну ти 
На се ра ка СССР-у, што би мо гло да иза зо ве још оштри ју ре ак ци ју СССР-а, 
а у крај њој ин стан ци мо гло би да им пли ку је и ја че по ве зи ва ње САД, Ве ли-
ке Бри та ни је и Фран цу ске те би се у бли ској бу дућ но сти мо гли оче ки ва ти и 
ве о ма дра ма тич ни мо мен ти у Са ве ту без бед но сти и Ге не рал ној скуп шти ни 
Ује ди ње них на ци ја.29 Ка ра ман лис се пла шио да би су ец ки спор мо гао не га-
тив но да ути че на на чин и ди на ми ку ре ша ва ња ки пар ског спо ра, док је Броз 

27 О су шти ни грч ко-тур ског спо ра оп шир ни је ви де ти: 1) Р. Клог, Исто ри ја Грч ке но вог 
до ба, Бе о град 2000, стр. 151–162. 2) R. Pet ko vić, Bal kan. Ni „bu re ba ru ta” ni „zo na mi ra”, Za-
greb 1978, стр. 69–73. 3) E. J. Zürc her, Tur key. A Mo dern Hi story, Lon don – New York 2004; W. 
Ha le, Tur kish Fo re ign Po licy Sin ce 1774, Lon don, 2012.
28 АЈБТ, КПР, I – 2 / 8 – 874, стр. 2–3; M. Ter zić (ured.), Bal kan ski pakt 1953–1954, Be o grad 
2005, str. 886–893.
29 АЈБТ, КПР, I – 2 / 8 – 874, стр. 4.
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сма трао да ефек ти мо гу би ти и су прот ни по што би то зна чи ло про ши ре ње 
фрон то ва за Ве ли ку Бри та ни ју, за шта она не ма до вољ но ка па ци те та.30 Броз 
је из нео и про це ну да се сте ци ште гло бал них кон фли ка та по ме ра из Евро-
пе ка Бли ском и Сред њем ис то ку те да ће тај ре ги он у бли ској бу дућ но сти 
пред ста вља ти по при ште ре ги о нал них су ко ба уз све из ра же ни је ме ша ње ве-
ли ких си ла.

Сем то га, Ка ра ман ли са су ин те ре со ва ле и Бро зо ве прог но зе мо гућ но сти 
со вјет ског про до ра на Бли ски ис ток. Броз је из ра зио оче ки ва ње да ће Со-
вјет ски Са вез пред у зе ти за ма шну ди пло мат ску и еко ном ску ини ци ја ти ву на 
том про сто ру, али да се не ће упу шта ти у рат не аван ту ре. Исто вре ме но, сма-
трао је да арап ске зе мље не мо гу до ћи под со вјет ски иде о ло шки ути цај због 
из ра же них иде о ло шких су прот но сти, али је ве ро вао да ће до ћи до њи хо вог 
осла ња ња на СССР.31 Броз је то ком раз го во ра из бе га вао да ис ка же отво ре ну 
по др шку На се ро вој по ли ти ци. Ипак, на гла сио је да га пот пу но раз у ме јер је 
На сер био при ну ђен на пред у зи ма ње та квог ко ра ка по што је из град ња Асу-
ан ске бра не пред у слов ре ша ва ња мно гих еги пат ских еко ном ских про бле ма.32 
По ку ша вао је да на суп ти лан на чин упо зна грч ку стра ну са основ ним про-
бле ми ма еги пат ског дру штва: ка рак те ром ре во лу ци о нар них про ме на, аграр-
ном ре фор мом и на глим по ра стом бро ја ста нов ни ка те с по тре ба ма спољ не 
еко ном ске и по ли тич ке по мо ћи Егип ту ка ко би он кон со ли до вао еко ном ску и 
по ли тич ку си ту а ци ју у зе мљи те спре чио но ве со ци јал не и по ли тич ке по тре-
се33. Броз се мак си мал но тру дио, али ни је успе вао да при кри је ни ти убла жи 
сво је сим па ти је пре ма Егип ту и пред сед ни ку На се ру. То ком раз го во ра Броз 
је ви ше пу та ис та као бо ја зан да ће Изра ел по ку ша ти да ис ко ри сти си ту а ци ју 
ка ко би Егип ту на пра вио но ве те шко ће. Ни је ис кљу чи вао ни мо гућ ност но-
вих изра ел ских про во ка ци ја с об зи ром на ве ли ку кон цен тра ци ју изра ел ских 
тру па у не по сред ној бли зи ни еги пат ске гра ни це, што би мо гло да пре ра сте у 
озбиљ ни ји су коб. По во дом на ци о на ли за ци је Су е ца грч ки пред став ни ци су 
би ли су здр жа ни, ис ти чу ћи опа сност од мо гу ћег не га тив ног ути ца ја Су ец ке 

30 О су шти ни грч ко – тур ског спо ра оп шир ни је ви де ти: 1) Р. Клог, Исто ри ја Грч ке но
вог до ба, Бе о град 2000, стр. 151–162; 2) R. Pet ko vić, Bal kan. Ni „bu re ba ru ta” ni „zo na mi ra”, 
Za greb 1978, стр. 69–73; 3) E. J. Zürc her, Tur key. A Mo dern Hi story, Lon don – New York 2004.
31 О основ ним прав ци ма со вјет ске спољ не по ли ти ке на по чет ку Су ец ке кри зе оп шир ни је 
ви де ти: 1) А. А. Гро мы ко, Б. Н. По но ма рев, Ис то рия вне шней по ли ти ки СССР, II, Мо сква 
1986, стр. 233–235; 2) W. Z, La qu e ur, The So vi et Union and the Mid dle East, New York 1959, стр. 
223–228; 3) L. Carl Brown, (ed.), Di plo macy in the Mid dle East. The In ter na ti o nal Re la ti ons of 
Re gi o nal and Out si de Po wers, Lon don – New York 2004, стр. 75–77.
32 АЈБТ, КПР, I – 2/8–874, стр. 5.
33 О ка рак те ру еги пат ске ре во лу ци је, ре во лу ци о нар ним про ме на ма и основ ним прав ци ма 
раз во ја еги пат ског дру штва у Ју го сла ви ји је штам па на по себ на про па ганд на пу бли ка ци ја 
у ве ћем ти ра жу: З. Пе чар, В За го рац, Ре пу бли кан ски Еги пат, Бе о град 1955.
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кри зе на ди на ми ку и ток ре ша ва ње ки пар ског спо ра34. Броз је сма трао да Су-
ец ка кри за, у из ве сном сми слу, мо же и по зи тив но ути ца ти на ток ре ша ва ња 
ки пар ског спо ра у за ви сно сти од то га да ли ће Ве ли ка Бри та ни ја до би ти ја-
чу ме ђу на род ну по др шку по во дом Су е ца и да ли ће би ти спрем на да отва ра 
но ве спољ но по ли тич ке фрон то ве.

Не по сред но по по врат ку из Грч ке,35 Броз се 16. ав гу ста 1956. го ди не обра-
тио тур ском пред сед ни ку Ба ја ру, у по ку ша ју да по сре ду је у тур ско-грч ком 
спо ру, оба ве шта ва ју ћи га и о ју го сло вен ском ста ву о Су е цу36. Броз је у тој 
по ру ци ре зи ми рао ју го сло вен ске ста во ве о до та да шњем то ку Су ец ке кри-
зе. Ба ја ров од го вор од 12. сеп тем бра са мо је по твр дио већ из не те ста во ве.37 
Пред сед ник Ба јар је оп ту жио Еги пат и ње го вог пред сед ни ка за те шко кр-
ше ње ме ђу на род но прав них нор ми и за ре то рич ку ма ни пу ла ци ју пој мо ви-
ма др жав не са мо стал но сти и су ве ре ни те та.38 Бри тан ска на кло ност Тур ској 
у кон флик ту због ста ту са остр ва Ки пар би ла је ја ча од ме ђу и слам ске со ли-
дар но сти и пи та ња ре ги о нал ног парт нер ства. Ин ди рект но, ра ди ло се о још 
јед ном ак ту уда ља ва ња од са ве зни штва и ла га ном по ти ски ва њу са рад ње као 
ви да ре ги о нал ног по ве зи ва ња кроз Бал кан ски пакт у дру ги план ме ђу на род-
них при о ри те та бал кан ских са ве зни ца. На дру гој стра ни, Тур ска се тру ди ла 
да ис ко ри сти ју го сло вен ску по зи ци ју ра ди по сре до ва ња у спо ру са Грч ком. 
Због то га су тур ски ди пло мат ски пред став ни ци дис крет но од би ја ли да по-
ле ми шу са ју го сло вен ским ко ле га ма о су ец ком про бле му.39 Иако из ре че не у 
вр ло кур то а зној фор ми, ове по ру ке су по твр ди ле уда ље ност за у зе тих по зи-
ци ја што је у ве ли кој ме ри ути ца ло на бу ду ћи раз вој до га ђа ја. Тур ска стра на 
је на сто ја ла да пре ћут ки ва њем сво јих не га тив них ре ак ци ја на ју го сло вен ске 
ста во ве о на ци о на ли за ци ји Су ец ког ка на ла и на чи на са зи ва ња и ман да та 
Лон дон ске кон фе рен ци је не отва ра нов не спо ра зум у ме ђу соб ним од но си ма, 
већ озбиљ но на ру ше ним услед до га ђа ја око ки пар ског про бле ма.40

Исто вре ме но се по ја вио још је дан про блем. Ју го сло вен ски ам ба са дор у 
Ати ни Ми шо Па ви ће вић је ја вљао да је из по у зда них из во ра са знао ка ко је 
грч ки ми ни стар спољ них по сло ва Аве роф тра жио да се за јед но са су ец ким 
пи та њем по кре не и ки пар ско пи та ње, ис ти чу ћи да је уми ре ни Ки пар до бра 
ба за за бри тан ску фло ту. По твр ду та квог грч ког ста ва Па ви ће вић је до био од 

34 АЈБТ, КПР, I – 2 / 8, стр. 2–3.
35 То ком су сре та пред сед ни ка Бро за и пре ми је ра Ка ра ман ли са у но ћи 29/30. ју ла 1956. го-
ди не уго во ре но је да се Броз обра ти тур ском пред сед ни ку Ба ја ру у пи са ној фор ми у ци љу 
по сре до ва ња у тур ско-грч ком спо ру. ( АЈБТ, КПР, I – 2/8, стр. 1).
36 АЈБТ, КПР, I – 1 / 1261.
37 АЈБТ, КПР, I – 1 / 1262.
38 АЈБТ, КПР, I – 1 / 1262.
39 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на – стро го по вер љи во. ф. I, до ку мент број 211.
40 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на – стро го по вер љи во, ф. I, до ку мент број 211.
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фран цу ског ам ба са до ра, ко ји је из нео сво је оче ки ва ње да Ве ли ка Бри та ни ја 
не ће по пу сти ти.41 Та кав грч ки став је до дат но ком пли ко вао од но се уну тар 
Бал кан ског са ве за, тим пре што је Тур ска већ би ла по др жа ла бри тан ске ак-
ци је на Бли ском ис то ку. За Ју го сла ви ју се у том мо мен ту за тво рио још је дан 
ди пло мат ски из лаз. Грч ка је од би ја ла уче шће на Лон дон ској ко фе рен ци ји, 
кал ку ли шу ћи сво јим ин те ре си ма у ки пар ском спо ру. За тва ра ла се би ло ка-
ква ак тив ност кроз окви ре Бал кан ског са ве за.

Сем то га, и ју го сло вен ски ди пло мат ски пред став ни ци су пре ко ухо да них 
са ве знич ких ка на ла у Ати ни и Ан ка ри на сто ја ли да при ба ве ин фор ма ци је 
нео п ход не за из град њу ју го сло вен ских ста во ва пре ма бли ско и сточ ном кон-
флик ту, али и ин фор ма ци је о ан гло-фран цу ским на ме ра ма ко је би ко ри сти ле 
еги пат ској вла ди. Мо же се са мо на слу ти ти ко ли ко је го ми ла ње ан гло-фран-
цу ских тру па у Сре до зе мљу пред ста вља ло прет њу за еги пат ску без бед ност. 
Ју го сло вен ски ди пло мат ски пред став ни ци и вој ни иза сла ни ци су сва ко днев-
но при ку пља ли по дат ке о по кре ти ма фран цу ских и бри тан ских тру па. Па-
ви ће вић, ам ба са дор у Ати ни, ја вио је 30. ав гу ста да је у раз го во ру са грч ким 
по моћ ни ком ми ни стра ино стра них по сло ва са знао да се фран цу ске тру пе 
гру пи шу на Кр фу и Ки пру, али да је грч ка стра на уве ре на да оне не ће би ти 
упо тре бље не про тив Егип та јер то не ће до зво ли ти САД, већ да се ра ди са мо 
о тре нут ном ма не вру ка ко би се за стра ши ла еги пат ска вла да.42 Ју го сло вен-
ски вој ни иза сла ник у Ан ка ри пу ков ник Гру би шић је 31. ав гу ста ја вио о ан-
гло-фран цу ским вој ним при пре ма ма у Тур ској.43 Не ко ли ко да на ка сни је, 4. 
сеп тем бра, он је ја вио и да се тур ско вој но и др жав но ру ко вод ство про ти ви 
до ла ску фран цу ских тру па на Ки пар и да оно сма тра да се та ква ак ци ја мо-
же не га тив но од ра зи ти на тур ску по ли ти ку у ре ги о ну.44

По ли тич ки ко ми тет Арап ске ли ге из дао је 18. сеп тем бра по себ но са оп-
ште ње у ко ме је из ра же на пу на по др шка еги пат ским ста во ви ма.45 У кри-
тич ним тре ну ци ма, та по др шка је до не кле де ло ва ла на од луч ност еги пат ске 
вла де да се су прот ста ви ан гло-фран цу ским при ти сци ма. Де мон стри ра на 
све а рап ска по др шка Егип ту сна жно је од јек ну ла у све ту. Би ло је ја сно да ће 
арап ски свет, уко ли ко из би је су коб, ја сно ста ти на еги пат ску стра ну. Не са мо 
што се арап ски свет ује ди нио већ се по сте пе но кри ста ли са ла и по др шка оста-
лих ислам ских зе ма ља. Из у зе так је пред ста вља ла Тур ска, ко ја је за у зе ла из-
ра зи то про бри тан ске ста во ве по во дом то га.46 Та кво по на ша ње тур ске ди пло-
ма ти је је има ло ви ше узро ка. Пре све га, Тур ска је кроз члан ство у НАТО-у и 

41 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на, ф. 27, до ку мент број 412751.
42 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на, ф.28, 414266, Те ле грам Ми ше Па ви ће ви ћа ДСИП–у.
43 ВА, АЈ НА, ф. ГШ – 10, к. 376, ф. 1, 140, Те ле грам пу ков ни ка Гру би ши ћа Ге не рал шта бу.
44 ВА, АЈ НА, ф. ГШ – 10, к. 376, ф. 1, 143, Те ле грам пу ков ни ка Гру би ши ћа Ге не рал шта бу.
45 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на, ф. 16, те ле грам број 415794.
46 E. J. Zürc her, Tur key. A Mo dern Hi story, Lon don – New York 2004, str. 234–236.
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Баг дад ском пак ту већ би ла укљу че на у за пад ни вој ни и по ли тич ки си стем, 
а бри тан ска по др шка у ки пар ском спо ру за Тур ску би ла је пре суд на. Та кво 
по на ша ње Тур ске се ре флек то ва ло и на ста бил ност Бал кан ског пак та, чи ја 
се јед на чла ни ца – Ју го сла ви ја – у том тре нут ку већ јав но де кла ри са ла као 
еги пат ски са ве зник, док је дру га – Грч ка – због спе ци фич ног ме ђу на род ног 
по ло жа ја окле ва ла да отво ре но пру жи пу ну по др шку Егип ту. Ме ђу тим, ње-
ни ди пло мат ски слу жбе ни ци ни су кри ли сим па ти је пре ма Егип ту, а штам-
па и јав но мње ње су без ус те за ња по ка зи ва ли на кло ност пре ма еги пат ској 
стра ни. Ин ди рект но, ме ђу на род ни за плет због еги пат ске на ци о на ли за ци је 
Су ец ког ка на ла ути цао је и на ин тен зи тет бал кан ских ин те гра ци ја.

Ју го сло вен ски ге не рал штаб је пре ко мре же вој них иза слан ста ва при ку-
пљао ин фор ма ци је о по кре ти ма и гру пи са њу ан гло-фран цу ских тру па у Сре-
до зе мљу. На том пла ну се по себ но ис ти цао вој ни иза сла ник у Ан ка ри пу ков-
ник Гру би шић, ко ји је пре ко сво је оба ве штај не ве зе у тур ском ге не рал шта бу 
са знао да је у Тур ску 11. сеп тем бра ин ког ни то до пу то вао ко ман дант фран-
цу ских ва зду хо плов них сна га ге не рал Ба ли. Он је тур ски вој ни врх уве ра-
вао да је по ја ча на кон цен тра ци ја фран цу ских тру па на Ки пру у ди рект ној 
ве зи са Су ец ком кри зом. Ба ли је тра жио да се део фран цу ских сна га ста ци-
о ни ра и у Тур ској, што је од мах од би је но. Сем то га, ге не рал Ба ли је по зи-
тив но оце нио кон цен тра ци ју тур ских тру па на тур ско-си риј ској гра ни ци. 
То је про ту ма чио као еле мент до дат ног при ти ска на арап ски свет и пот по ру 
ан гло-фран цу ским на сто ја њи ма.47 Ју го сло вен ски ге не рал штаб је на сто јао 
да до би је ин фор ма ци је о ре ак ци ја ма ан гло-фран цу ских ре ги о нал них са-
ве зни ка на на пад на Еги пат. Пре ко вој ног иза сла ни ка у Ан ка ри пу ков ни ка 
Гру би ши ћа Дру га упра ва ге не рал шта ба је до шла до ин фор ма ци је да је још 
фран цу ски ге не рал Ба ли оба ве стио тур ски вој ни врх о при пре ма ма на па да 
на Еги пат, а да су Тур ци упу ти ли по се бан про тест сво јим са ве зни ци ма због 
упо тре бе фран цу ских по мор ских сна га ста ци о ни ра них у Ан та ли ји у на па ду 
на Еги пат48. Та ин фор ма ци ја је од мах про сле ђе на еги пат ској стра ни, што је 
за њу би ло по себ но ва жно због про це не кон сте ла ци је сна га у ре ги о ну и ни-
воа по др шке сна га ма на па да ча у не по сред ном окру же њу.

То ком бри тан ско-фран цу ске агре си је на Еги пат у зо ни Су ец ког ка на ла и 
изра ел ског на па да на про сто ру Си нај ског по лу о стр ва кра јем ок то бра и по-
чет ком но вем бра 1956. го ди не, зе мље чла ни це Бал кан ског пак та оста ле су 
при сво јим ста во во ви ма по во дом кри зе на Бли ском ис то ку. Ју го сло вен ска 
по др шка Егип ту кроз де ло ва ње у ОУН-у49 и по сред нич ко де ло ва ње у ци љу 
ко ор ди на ци је ак ци ја са САД и СССР-ом у Са ве ту без бед но сти50 ути ца ла је 

47 ВА, АЈ НА, ф. ГШ – 10, к. 376, ф. 1, те ле грам број 149.
48 ВА, АЈ НА, ГШ – 10, к. 376, ф. 1, до ку мент број 177.
49 Ј. Jo va no vić, na ve de no de lo, str. 258 – 265.
50 ДА СМИП, ПА ( 1956. го ди на ), ф. 69, до ку мент број 952.
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на ју го сло вен ско збли жа ва ње са Грч ком и уда ља ва ње од тур ских ста во ва. 
Бу ду ћи да се Грч ка про ти ви ла об но ви са рад ње пре ре ша ва ња ки пар ског про-
бле ма, због су прот них ста во ва то ком Су ец ке кри зе пот пу но је за мр ла грч-
ко-тур ско-ју го сло вен ска са рад ња, али је ин тен зи ви ра на ју го сло вен ско-грч ка 
са рад ња. На то је по себ но ути цао грч ки не у тра лан став то ком три пар тит не 
агре си је на Еги пат, ко ји је про ис те као из по тре бе да се уса гла се ста во ви са 
САД, из не ве ри це у успе шан от пор Егип та и из мо гућ но сти ре ша ва ња ки-
пар ског пи та ња у ор га ни ма ОУН-а, за шта су пре суд ни би ли до бри од но си 
са Ве ли ком Бри та ни јом. Грч ка је за у зе ла та кав став из стра ха да би ње ни 
еко ном ски ин те ре си у Егип ту мо гли би ти угро же ни евен ту ал ним слич ним 
ме ра ма у бу дућ но сти. Про е ги пат ско пи са ње грч ке штам пе и грч ко гла са ње 
про тив ан гло-фран цу ске агре си је у ОУН-у ути ца ло је на очу ва ње по сто је-
ћег ни воа грч ко-еги пат ских од но са. Та кав грч ки став је иза звао раз о ча ра ње 
еги пат ских ди пло ма та51 по што су они оче ки ва ли ја сни ју и отво ре ни ју грч ку 
по др шку. Ипак, исто вет на ју го сло вен ско-грч ка ре ак ци ја у ор га ни ма ОУН-а 
по зи тив но је ути ца ла на при бли жа ва ње ју го сло вен ских и грч ких ста во ва о 
то ме и на ин тен зи ви ра ње по сто је ће са рад ње.

Ју го сло вен ско ан га жо ва ње то ком Су ец ке кри зе ја сно се ре флек то ва ло и 
на ста бил ност Бал кан ског пак та, ко ји је због тур ско-грч ког спо ра око Ки пра, 
али и све ја сни је ју го сло вен ске ори јен та ци је ка афро-азиј ским зе мља ма био 
озбиљ но уз др ман. Тур ска се од по чет ка кри зе ста ви ла на бри тан ску стра-
ну, па је сва ки кон такт из ме ђу Ју го сла ви је и Тур ске о том пи та њу био још 
на са мом по чет ку бло ки ран. На дру гој стра ни, Грч ка је на сто ја ла да за др жи 
не у тра лан став, иако је ње на штам па отво ре но по др жа ва ла Еги пат. Грч ки 
пред став ни ци у Ује ди ње ним на ци ја ма су гла са ли за све пред ло ге ре зо лу ци ја 
у ко рист Егип та, а њи хов ам ба са дор је у ди ску си ји осу дио на пад на Еги пат. 
На кра ју, Грч ка је ста ви ла на рас по ла га ње сво је аеро дро ме за тран спорт ми-
ров них сна га на Си нај. Ту по год ност су ис ко ри сти ле и ју го сло вен ске тру пе. 
То ком кри зе грч ка вла да ни је да ва ла по себ не из ја ве, што се мо же ту ма чи ти 
као по сле ди ца ути ца ја САД и на сто ја ња грч ке вла де да не за о штра ва од но се 
са Ве ли ком Бри та ни јом, из стра ха да ће то ути ца ти на ре ша ва ње ки пар ског 
про бле ма. Ју го сло вен ска ди пло ма ти ја је сма тра ла да је је дан од раз ло га грч ке 
ре зер ви са но сти сум ња у ду жи еги пат ски от пор и На се ров оп ста нак. То ме у 
при лог је ишла и чи ње ни ца да је под се кре тар грч ког ми ни стар ства спољ них 
по сло ва Схе фе рис ре као ју го сло вен ском ам ба са до ру Па ви ће ви ћу да је грч ка 
вла да зна ла да ће Еги пат би ти на пад нут пет да на пре не го што се то де си ло, 
а ту ин фор ма ци ју ни је про сле ди ла ју го сло вен ској ди пло ма ти ји, иако се ра-
ди ло о са ве знич кој зе мљи.52

51 АЈБТ, КПР, I – 3 – a / 31 – 8, стр. 20.
52 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на, ф. 27, до ку мент број 423726.
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У Бе о град је 3. де цем бра до пу то ва ла грч ка др жав на де ле га ци ја.53 Раз го-
во ри са нај ви шим ју го сло вен ским др жав ним и пар тиј ским ру ко вод ством 
оба вље ни су 5. де цем бра.54 До ста се раз го ва ра ло о де ша ва њи ма у Ма ђар ској 
и на Бли ском ис то ку. Броз је сма трао да су те две ин тер вен ци је у ди рект ној 
ве зи и да је на пад на Еги пат дао по се бан им пулс су ро во сти со вјет ске ин-
тер вен ци је.55 Ис ти цао је да ће по вла че ње Фран цу ске и Ве ли ке Бри та ни је са 
Бли ског ис то ка по зи тив но ути ца ти на оп шти раз вој ре ги о на. Сло жио се са 
Ка ра ман ли сом да Баг дад ски пакт угро жа ва без бед ност на Бли ском ис то ку, 
по што он сво јом су шти ном раз два ја арап ске зе мље, а да у то ме Тур ска игра 
ве о ма не га тив ну уло гу56. У то ку раз го во ра Броз је из нео и сво ју про це ну раз-
во ја си ту а ци је на Бли ском ис то ку. Сма трао је да ће Ве ли ка Бри та ни ја по сле 
по вла че ња са Су е ца по ку ша ти да де ста би ли зу је арап ско је дин ство те да ће 
у том по ду хва ту Изра ел пред ста вља ти ла тен тан фак тор за сва ку про во
ка ци ју,57 као и да се На сер окре ће Со вјет ском Са ве зу са мо си лом при ли ка 
и да је по сле не у спе ха три пар тит ног на па да на Еги пат ње гов по ло жај ка ко 
у зе мљи, та ко и у чи та вом арап ском све ту знат но оја чан. По Бро зо вом ми-
шље њу, ре ше ње су ец ког спо ра је сте сло бод на пло вид ба под еги пат ски им су-
ве ре ни те том, док се Ка ра ман лис за ла гао и за из ве стан сте пен ме ђу на род не 
кон тро ле. Ме ђу тим, Броз је ин си сти рао на по себ ном уго вор ном од но су ко-
ји би га ран то вао сло бо ду пло вид бе без дис кри ми на ци је и очу ва ње еги пат-
ског су ве ре ни те та. Ју го сло вен ска ак тив ност у ве зи са Су е цом, ка ко је Броз 
де фи ни сао, би ће рев но сно ан га жо ва ње у Ује ди ње ним на ци ја ма и ути ца ње 
на Еги пат да при хва ти од лу ке ко је се у тој ор га ни за ци ји до не су58. Да љи ток 
раз го во ра је по ка зао да је функ ци о ни са ње Бал кан ског пак та бит но огра ни-
че но и да по сто ји ре ше ност обе зе мље да раз ви ја ју са рад њу на би ла те рал ној 
осно ви. Ка ра ман ли со вој по се ти Ју го сла ви ји прет хо ди ла је по се та јед не грч-
ке вој не де ле га ци је са ге не ра лом Ла спи ја сом на че лу.59 По сле тих раз го во ра 
Гр ци су ве о ма по вољ но оце њи ва ли раз вој вој не и по ли тич ке са рад ње.60 Док 

53 Грч ку др жав ну де ле га ци ју су чи ни ли пред сед ник вла де Кон стан тин Ка ра ман лис, ми-
ни стар ино стра них по сло ва Еван ге лос Аве роф, грч ки ам ба са дор у Бе о гра ду Фи лон Фи лон 
и на чел ник По ли тич ког оде ље ња Ми ни стар ства спољ них по сло ва Ге ор ги ос Хри сто пу лос.
54 Ју го сло вен ску др жав ну де ле га ци ју су чи ни ли пред сед ник Броз, пот пред сед ник Са-
ве зног из вр шног ве ћа Едвард Кар дељ, др жав ни под се кре тар за ино стра не по сло ве Ср ђа 
При ца, ге не рал ни се кре тар Пред сед ни ка Ре пу бли ке Јо же Вил фан и ам ба са дор у Ати ни 
Ми шо Па ви ће вић.
55 АЈБТ, КПР, I – 3 - а / 31 – 8, стр. 9.
56 АЈБТ, КПР, I – 3 - а / 31 – 8, стр. 14.
57 АЈБТ, КПР, I – 3 - а / 31 – 8, стр. 15.
58 АЈБТ, КПР, I – 3 - а / 31 – 8, стр. 17.
59 АЈ, 112 – ТАН ЈУГ, ф. 220, Бил тен ве сти ино стра них аген ци ја од 25. но вем бра 1956. го-
ди не, стр. 35.
60 ВА, АЈ НА, ГШ – 10, к. 376, ф. 1, до ку мент број 204.
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се ин тен зи тет аме рич ке вој не по мо ћи Ју го сла ви ји и Грч кој сма њи вао због 
раз ли чи тих фак то ра и те шко ћа, убр за на је ис по ру ка оруж ја и вој не опре-
ме Тур ској61. Ве ли ка Бри та ни ја је оштро ре а го ва ла на ју го сло вен ско-грч ко 
при бли жа ва ње и ју го сло вен ску по др шку Грч кој у ки пар ском спо ру, што је 
ам ба са дор Ро бертс у ве о ма на прег ну тој ат мос фе ри са оп штио под се кре та ру 
При ци.62

По себ но су се ком пли ко ва ли од но си са Тур ском, чи ме се ин ди рект но 
на ру ша ва ла, та да већ еви дент но не функ ци о нал на, струк ту ра Бал кан ског 
пак та. Тур ски зва нич ни ци су апо стро фи ра ли На се ра као глав ног про тив-
ни ка Бал кан ског пак та и за пад ног све та, и из ја ви ли да бли скост ју го сло вен-
ско-еги пат ских од но са на ру ша ва по ве ре ње из ме ђу чла ни ца пак та.63 Ра ди ло 
се о јед ном ви ду тур ског при ти ска на Ју го сла ви ју и ре ак ци ји на нај но ви је 
ју го сло вен ско-грч ко збли жа ва ње, на кон по се те грч ке др жав не де ле га ци је 
Ју го сла ви ји кра јем 1956. го ди не. Очи глед ном за ме ном те за на сто ја ло се да 
се кри ви ца за не функ ци о ни са ње и ла га но га ше ње Бал кан ског пак та скре не 
са грч ко-тур ског су ко ба око ста ту са Ки пра на ју го сло вен ско-грч ко збли жа-
ва ње и ју го сло вен ско ин те зи ви ра ње са рад ње са арап ским зе мља ма, с ко ји ма 
је Тур ска има ла ве о ма ло ше од но се због сво је уло ге у из град њи Баг дад ског 
пак та, ко ји је озбиљ но на ру шио арап ско је дин ство. Ју го сла ви ја и Грч ка су 
оп ту жи ва не да кроз ју го сло вен ску по ли ти ку по др шке Грч кој у ки пар ском 
спо ру, отво ре но ју го сло вен ско збли жа ва ње са арап ским зе мља ма и ла тент-
но грч ко при бли жа ва ње Егип ту те же пре ком по но ва њу трој ног Бал кан ског 
пак та у двој ни ју го сло вен ско-грч ки са вез64. Тур ско при хва та ње Ај зен ха у-
е ро ве док три не до дат но је ис ко мли ко ва ло ве о ма за тег ну те од но се уну тар 
Бал кан ског са ве за.65 Ју го сло вен ски де марш 12. мар та озна чио је крај илу зи-
ја о мо гу ћем ре ак ти ви ра њу Бал кан ског пак та. Пу те ви ју го сло вен ске, тур ске 
и грч ке спољ не по ли ти ке су се раз и шли.66 Из ја ва тур ског ми ни стра спољ-
них по сло ва Мен де ре са на за се да њу пар ла мен та у Ан ка ри о ју го сло вен ској 
кри ви ци за не ак тив ност Бал кан ског са ве за иза зва ла је бур не ју го сло вен ске 
ре ак ци је.67 Ла га но се оцр та ва ла си лу е та кра ха Бал кан ског са ве за услед раз-
ли чи тих спо ро ва из ме ђу зе ма ља чла ни ца и све ја сни јег ју го сло вен ског за ла-
га ња за прин ци пе ван бло ков ске спољ не по ли ти ке и из град ње парт нер ства 
са азиј ским и африч ким зе мља ма.

61 ВА, АЈ НА, ГШ – 10, к. 376, ф. 1, до ку мент број 211.
62 ДА СМИП, ПА, 1956. го ди на, ф. 27, до ку мент број 422275.
63 ВА, АЈ НА, ГШ – 10, к. 377, ф. 1, до ку мент број 162.
64 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, ф. 103, до ку мент број 4790, стр. 4–8.
65 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, ф. 103, до ку мент број 45194, стр. 2–5.
66 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. II, до ку мент број 187.
67 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. II, до ку мент број 48.
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Нај но ви ји раз вој си ту а ци је на Бли ском ис то ку је ути цао и на ју го сло вен-
ско-грч ке од но се. По чет ком ма ја 1957. го ди не ју го сло вен ска ди пло ма ти ја је 
са из не на ђе њем до че ка ла грч ко по др жа ва ње Ај зен ха у е ро ве док три не, по-
себ но за то што је Грч ка ра ни је би ла до ста уз др жа на пре ма бли ско и сточ ним 
про бле ми ма. Грч ка је по себ но ин си сти ра ла на еко ном ском аспек ту Ај зен ха-
у е ро ве док три не68. Грч ка вла да је на сто ја ла да ума њи зна чај при сту па ња Ај-
зен ха у е ро вој док три ни, на гла ша ва ју ћи да она сле ди аме рич ку по ли ти ку те 
да то пи та ње тре ба што пре ста ви ти у дру ги план, ка ко не би ква ри ло ју го-
сло вен ско-грч ке од но се и од но се Грч ке и арап ских зе ма ља69. То је у раз го во-
ру са ју го сло вен ским ам ба са до ром у Ати ни Па ви ће ви ћем по твр дио и грч ки 
ми ни стар ино стра них по сло ва Аве роф.70 На сто ја ње грч ке вла де да амор ти-
зу је при хва та ње Ај зен ха у е ро ве док три не кул ми ни ра ло је то ком по се те Ка-
ра ман ли са и Аве ро фа Егип ту. Ипак, зна чај не тач ке ко је су раз два ја ле Грч ку 
и Еги пат би ле су све ве ће со вјет ско при су ство у арап ском све ту, а по себ но у 
Егип ту, и све те жи по ло жај грч ке ко ло ни је у Егип ту, углав ном са чи ње не од 
круп них тр го ва ца, ин ду стри ја ла ца, бан ка ра и зе мљо по сед ни ка и по себ но 
по го ђе не еко ном ским и со ци јал ним ре фор ма ма На се ро вог ре жи ма71. Та ко-
ђе, Гр ци су на сту па ли као прет ход ни ца аме рич ке по ли ти ке. Ка ра ман лис је 
по ку ша вао да уве ри еги пат ске зва нич ни ке у ис прав ност аме рич ке по ли ти-
ке на Бли ском ис то ку и по тре бу да Еги пат по ку ша да ста би ли зу је од но се са 
САД. Та ква грч ка по ли ти ка на Бли ском ис то ку се ре флек то ва ла и на ју го-
сло вен ско-грч ке од но се по што је Ју го сла ви ја и да ље не по ко ле бљи во пру жа ла 
по др шку Егип ту и кри ти ко ва ла основ на на че ла Ај зен ха у е ро ве док три не.72 
Та ква по ли ти ка је на и ла зи ла на не ра зу ме ва ње ју го сло вен ске стра не, али по-
сле по чет ног шо ка ју го сло вен ска ди пло ма ти ја је на сто ја ла да на раз ли чи те 
на чи не оси гу ра одр жа ва ње до стиг ну тог ни воа од но са са Грч ком и тру ди ла 
се да оста ви до вољ но про сто ра код Егип ћа на за ела стич ни је ту ма че ње грч ког 
за о кре та у ве зи са ре ша ва њем бли ско и сточ ног кон флик та, по ку ша ва ју ћи да 
Егип ту пред ста ви грч ки став као мост из ме ђу Егип та и САД73. Ју го сло вен-
ско-тур ски од но си су се услед за о штра ва ња грч ко-тур ског спо ра, али и ју го-
сло вен ске по ли ти ке на Бли ском ис то ку, пре све га пре ма су ец ком про бле му 
и тур ско-си риј ском кон флик ту, све ви ше по гор ша ва ли.74 Пре ма зва нич ним 
оце на ма ју го сло вен ске ди пло ма ти је, Бал кан ски пакт не са мо да је због тих 
и та квих про бле ма био не функ ци о на лан, већ се сти цао ути сак да у оби му у 

68 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. III, до ку мент број 109.
69 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, ф. 31, до ку мент број 416542.
70 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. I, до ку мент број 109.
71 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, ф. 31, до ку мент број 417762.
72 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, ф. 31, до ку мент број 418082.
73 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, ф. 31, до ку мент број 418264.
74 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. II, до ку мент број 582.
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ко ме је за ми шљен и фор ми ран пред ста вља пре пре ку но вој ју го сло вен ској 
спољ но по ли тич кој ори јен та ци ји раз ви ја ња са рад ње са азиј ским и африч ким 
зе мља ма.75 По се бан им пулс тур ском по до зре њу је да ла по се та пот пред сед-
ни ка СИВ-а Кар де ља Грч кој, што је у Тур ској схва ће но као знак но вог ју го-
сло вен ско-грч ког при бли жа ва ња. При ме ће на је и из у зет на слич ност из ме ђу 
грч ких и ју го сло вен ских ста во ва о Бли ском ис то ку. Ју го сла ви ја је по себ но 
кри ти ко ва ла го ми ла ње тур ских вој них сна га на гра ни ци са Си ри јом, што 
је ју го сло вен ска ди пло ма ти ја до жи вља ва ла као ди рект ну прет њу ро ви том 
ми ру на Бли ском ис то ку76. Бал кан ски пакт је ла га но усту пао ме сто но вој ју-
го сло вен ској спољ но по ли тич кој ори јен та ци ји. Су ец ка кри за, са свим сво јим 
за пле ти ма, ре пер ку си ја ма, узро ци ма и по сле ди ца ма, пред ста вља ла је ва жну 
тач ку у про це су из град ње ши рег по кре та бло ков ски не свр ста них зе ма ља.

Ка да је кри за око Су е ца еска ли ра ла, са рад ња из ме ђу зе ма ља чла ни ца Бал-
кан ског пак та про ла зи ла је кроз из у зет но кри тич не мо мен те. Су ец ки спор, 
ко ји је умно го ме ко ин ци ди рао са ки пар ским про бле мом, ути цао је на про ме-
ну фи зи о но ми је Бал кан ског пак та. Ју го сла ви ја се то ком су ец ког спо ра не дво-
сми сле но и без ре зер вно ста ви ла на стра ну Егип та, по др жа ва ју ћи еги пат ско 
пра во на на ци о на ли за ци ју ка пи тал них обје ка та на сво јој те ри то ри ји упр кос 
њи хо вом ме ђу на род ном зна ча ју. Тур ска је на ста вља ју ћи по ли ти ку збли жа ва-
ња са Ве ли ком Бри та ни јом, за по че ту при ли ком скла па ња Баг дад ског пак та 
по др жа ла бри тан ско на сто ја ње да за шти ти свој вла снич ки удео у Су ец кој 
ком па ни ји, а то ком три пар тит не агре си је на Еги пат и ње но на сто ја ње да то 
сво је пра во оруж јем бра ни. Грч ка је за у зе ла са свим дру га чи ји став, ко ји се 
раз ли ко вао и од ју го сло вен ског и од тур ског. У су шти ни, тај њен не у тра лан 
став био је у бли ској ве зи и са гла сју са зва нич ним ста вом САД. Сем то га, 
то ком Су ец ке кри зе у пр ви план је из би ла ју го сло вен ска те жња за пре о ри-
јен та ци јом соп стве них спољ но по ли тич ких ста во ва и ре де фи ни са ње при о-
ри тет них спољ но по ли тич ких ци ље ва. Ју го сло вен ско по ли тич ко вођ ство је 
то ком Су ец ке кри зе не дво сми сле но про кла мо ва ло сво је ду го роч но спољ но-
по ли тич ко опре де ље ње за ја ча ње и раз ви ја ње од но са са арап ским зе мља ма, 
Ин ди јом и бло ков ски не ан га жо ва ним азиј ским и африч ким зе мља ма, че му 
је прет хо ди ла нор ма ли за ци ја од но са са СССР-ом то ком 1955. и 1956. го ди-
не. У скло пу оп ште пре о ри јен та ци је сво је спољ не по ли ти ке, ко ја је за по че ла 
Бро зо вом по се том Ин ди ји и Бур ми кра јем 1954. и по чет ком 1955. го ди не а 
на ста ви ла се Бро зо вом по се том Егип ту кра јем 1955. и по чет ком 1956. го ди не 
и до жи ве ла пр ву зна чај ну ре а ли за ци ју по се том На се ра Ју го сла ви ји ју ла 1956. 
го ди не и трој ним са стан ком из ме ђу Ти та, Не хруа и На се ра ју ла исте го ди не 
на Бри о ни ма, Ју го сла ви ја је по сте пе но по ти ски ва ла са рад њу са Тур ском, ко ја 
је има ла са свим дру га чи је ин те ре се на про сто ру Бли ског и Сред њег ис то ка. 

75 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. II, до ку мент број 343.
76 ДА СМИП, ПА, 1957. го ди на, стро го по вер љи во. ф. II, до ку мент број 182.
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Ин тен зи ви ра ње од но са са Грч ком се те ме љи ло, из ме ђу оста лог и на слич-
но сти ју го сло вен ских и грч ких ста во ва о де ко ло ни за ци ји, очу ва њу ми ра и 
из град њи ме ха ни за ма ко лек тив не без бед но сти на про сто ру Бли ског ис то ка. 
За но во про кла мо ва ну ју го сло вен ску спољ но по ли тич ку док три ну Бал кан ски 
пакт је, у ви ду у ком је ус по ста вљен, пред ста вљао пре пре ку на пу ту оства-
ре ња но во про кла мо ва них ци ље ва спољ не по ли ти ке и за то је ју го сло вен ско 
др жав но ру ко вод ство на сто ја ло да трој ну са рад њу у окви ру тог пак та за ме-
ни двој ном са рад њом, шти те ћи та ко сво је ин те ре се на Бал ка ну, али не ква-
ре ћи од но се са за пад ним са ве зни ци ма, и оста вља ју ћи до вољ но ма не вар ског 
про сто ра за збли жа ва ње са азиј ским и африч ким зе мља ма. Исто вре ме но, 
на пра вљен је из ве стан от клон пре ма САД и НА ТО-у, што је до при не ло нор-
ма ли за ци ји од но са са СССР-ом и ње го вим са ве зни ци ма.
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